Parte 111

Analisi del rischio
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1. Analisi del rischio

Come spiegato nel Capitolo 3 della precedente Parte II, si procede
all'analisi ed alla valutazione del rischio del concreto verificarsi di
fenomeni corruttivi per le attivita individuate nel medesimo paragrafo.

Per ogni ripartizione organizzativa dell’ente, sono ritenute “aree di rischio”,
quali attivita a piu elevato rischio di corruzione, le singole attivita, i
processi ed i procedimenti riconducibili alle macro aree seguenti:

AREE DI RISCHIO

AREA A, acquisizione e progressione del personale:

concorsi e prove selettive per l'assunzione di personale e per la
progressione in carriera.

Reclutamento, progressioni di carriera, conferimento di incarichi di
collaborazione.

AREA B, affidamento di lavori servizi e forniture:

procedimenti di scelta del contraente per I'affidamento di lavori, servizi,
forniture.

Definizione  dell'oggetto  dell'affidamento;  individuazione dello
strumento/istituto per l'affidamento; requisiti di qualificazione; requisiti
di aggiudicazione; valutazione delle offerte; verifica dell'eventuale
anomalia delle offerte; procedure negoziate; affidamenti diretti; revoca del
bando; redazione del crono programma; varianti in corso di esecuzione
del contratto; subappalto; utilizzo di rimedi di risoluzione delle
controversie alternativi a quelli giurisdizionali durante la fase di
esecuzione del contratto.

AREA C, provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei destinatari
privi di effetto economico diretto ed immediato per il destinatario:

autorizzazioni e concessioni.

Provvedimenti amministrativi  vincolati nell'an;  provvedimenti
amministrativi a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi
vincolati nell'an e a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi a
contenuto discrezionale; provvedimenti amministrativi discrezionali
nell'an; provvedimenti amministrativi discrezionali nell'an e nel contenuto.
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AREA D, provvedimenti ampliativi della sfera giuridica dei
destinatari con effetto economico diretto ed immediato per il
destinatario:

concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili
finanziari, nonch¢ attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere
a persone ed enti pubblici e privati.

Provvedimenti amministrativi vincolati nellan; provvedimenti
amministrativi a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi
vincolati nell'an e a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi a
contenuto discrezionale; provvedimenti amministrativi discrezionali
nell'an; provvedimenti amministrativi discrezionali nell'an e nel
contenutol.

AREAE

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale ed attuativa;
permessi di costruire ordinari, in deroga e convenzionati;

accertamento e controlli sugli abusi edilizi, controlli sull'uso del territorio;
gestione del reticolo idrico minore;

gestione del processo di irrogazione delle sanzioni per violazione del CDS
e vigilanza sulla circolazione e la sosta;

gestione ordinaria delle entrate e delle spese di bilancio;

accertamenti e verifiche dei tributi locali, accertamenti con adesione dei
tributi locali;

incentivi economici al personale (produttivita individuale e retribuzioni di
risultato);

gestione della raccolta, dello smaltimento e del riciclo dei rifiuti2;

protocollo e archivio, pratiche anagrafiche, sepolture e tombe d famiglia,
gestione della leva, gestione dell’elettorato;

patrocini ed event;;
diritto allo studio;
organi, rappresentanti e atti amministrativi;

segnalazioni e reclami;

L Perle Aree A-D si veda l'allegato numero 2 del PNA 2013 (aree di rischio comuni e
obbligatorie).
2 ANAC determinazione numero 12 del 28 otiobre 2015, pagina 18,
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affidamenti in house.

Provvedimenti amministrativi vincolati nell'an;  provvedimenti
amministrativi a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi
vincolati nell'an e a contenuto vincolato; provvedimenti amministrativi a
contenuto discrezionale; provvedimenti amministrativi discrezionali
nell'an; provvedimenti amministrativi discrezionali nell'lan e nel
contenuto.

La metodologia applicata per svolgere la valutazione del rischio & stata
descritta nella Parte 11, Capitolo 3 “gestione del rischio”, paragrafo 3.2,

La valutazione si sviluppa attraverso le seguenti fasi:
A. L'identificazione del rischio;
B. L'analisi del rischio:
B1. Stima del valore della probabilita che il rischio si concretizzi;
B2. Stima del valore dell’impatto;
C. La ponderazione del rischio;
D. Il trattamento.

Applicando la suddetta metodologia sono state analizzate le attivita, i
processi e i procedimenti riferibili alle macro aree di rischio A-E.

In apposite schede sono stati riportati i valori attribuiti a ciascun criterio
per la valutazione della probabilita e la valutazione dell'impatto. La
moltiplicazione dei due valori ha determinato la “valutazione del rischio”
connesso all’attivita.

I risultati sono riassunti nelle due tabelle che seguono.
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1 Concorso per l'assunzione di 25 1,5 3,75
personale

2 Concorso per la 2 1,25 2,5
progressione in carriera del
personale

3 Selezione per I'affidamento 35 1,5 5,25
di un incarico professionale

4 Affidamento mediante 2,33 1,25 2,92
procedura aperta (o ristretta)
di lavori, servizi, forniture

5 Affidamento diretto di 2,83 1,5 4,25
lavori, servizi o forniture

6 Permesso di costruire 2,33 1,25 2,92

7 Permesso di costruire in aree 2,83 1,25 3,54
assoggettate ad
autorizzazione paesaggistica

8 Concessione di sovvenzioni, 2,5 1,5 3,75
contributi, sussidi, ecc.

9 Provvedimenti di 4 1,75 7
pianificazione urbanistica
generale

10 Provvedimenti di 3,83 1,75 6,71
pianificazione urbanistica
attuativa

11 Gestione delle sanzioni per 2,17 1,75 3,79
violazione del CDS

12 Gestione ordinaria delle 2,17 1 2,17
entrate

13 Gestione ordinaria delle 3,33 1 3,33
spese di bilancio

14 Accertamenti e verifiche dei 3,33 1,25 417
tributi locali

15 Accertamenti con adesione 3,83 1,25 4,79
dei tributi locali

16 Accertamenti e controlli 2,83 1 2,83

sugli abusi edilizi
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17 E Incentivi economici al 1,83 2,25 4,13
personale (produttivita e
retribuzioni di risultato)

18 C Autorizzazione 2,17 1 2,17
all’occupazione del suolo
pubblico

19 C Autorizzazioni ex artt. 68 e 2,83 1,25 3,54
69 del TULPS (spettacoli,
intrattenimenti, ecc.)

20 C Permesso di costruire 3,33 1,25 4,17
convenzionato

21 E Pratiche anagrafiche 2,17 1,00 2,17

22 E Documenti di identita 2,00 1,00 2,00

23 D Servizi per minori e famiglie | 3,50 1,25 4,38

24 D Servizi assistenziali e socio- 3,50 1,25 4,38
sanitari per anziani

25 D Servizi per disabili 3,50 1,25 4,38

26 D Servizi per adulti in 3,50 1,25 4,38
difficolta

27 D Servizi di integrazione dei 3,50 1,25 4,38
cittadini stranieri

28 E Raccolta e smaltimento 3,67 1,25 4,58
rifiuti

29 E Gestione del protocollo 1,17 0,75 0,88

30 E Gestione dell'archivio 1,17 0,75 0,88

31 E Gestione delle sepolture e 2,17 1,00 2,17
dei loculi

32 E Gestione delle tombe di 2,50 1,25 3,13
famiglia

33 E Organizzazione eventi 3,00 1,25 3,75

34 E Rilascio di patrocini 2,67 1,25 3,33

35 E Gare ad evidenza pubblica 2,50 1,25 3,13
di vendita di beni

36 E Funzionamento degli organi 1,33 1,75 2,33
collegiali

37 E formazione di 1,33 1,25 1,67

determinazioni, ordinanze,
decreti ed altri atti
amministrativi
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38 E Designazione dei 3,08 1,75 5,40
rappresentanti dell'ente
presso enti, societa,
fondazioni.

39 E Gestione dei procedimenti 1,83 1,75 3,21
di segnalazione e reclamo

490 E Gestione della leva 117 0,75 0,88

41 E Gestione dell'elettorato 1,75 0,75 1,31

42 E Gestione degli alloggi 2,67 0,75 2,00
pubblici

43 E Gestione del diritto allo 2,67 1,25 3,33
studio

44 E Vigilanza sulla circolazione 1,67 1,00 1,67
e la sosta

45 E Gestione del reticolo idrico 2,58 1,25 3,23
minore

46 E Affidamenti in house 3,25 1,50 4,88

47 E Controlli sull'uso del 3,17 1,25 3,9
territorio

48 E Controlli sull'abbandono di 3,00 1,00 | 3,00
rifiuti urbani

49 E Procedimento per 3,67 1,25 4,58
Vinsediamento di una nuova
cava |

50 E Procedimento urbanistico 4,00 1,75 7,00

per l'insediamento di un
cenfro commerciale

In allegato, chi legge puo trovare le 50 schede di valutazione del rischio di
tutte le attivita analizzate.
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Nella tabella che segue si procede alla ponderazione del rischio
classificando le attivita in ordine decrescente rispetto ai valori di “rischio”
stimati.

9 I Provvedimenti di
pianificazione urbanistica
generale
50 E Procedimento urbanistico 4,00 1,75 7,00

per l'insediamento di un
centro commerciale

10 E Provvedimenti di 3,83 1,75 6,71
pianificazione urbanistica
attuativa :

38 E Designazione dei 3,08 1,75 | 5,40

rappresentanti dell'ente
presso enti, societa,
fondazioni.

3 A |Selezione per 3,5 15 5,25
l'affidamento di un -
incarico professionale

46 E Affidamenti in house 3925 1,50 4,88

15 E Accertamenti con adesione 383 | 125 4,79
dei tributi locali

28 E Raccolta e smaltimento 3,67 1,25 4,58
rifiuti

49 E Procedimento per 3,67 1,25 4,58

I'insediamento di una
nuova cava

23 D Servizi per minorie 3,50 1,25 4,38
famiglie

24 D Servizi assistenziali e 3,50 1,25 4,38
socio-sanitari per anziani

25 D Servizi per disabili 3,50 1,25 4,38

26 D Servizi per adulti in 3,50 1,25 4,38
difficolta

27 D Servizi di integrazione dei 3,50 1,25 4,38
cittadini stranieri

5 B Affidamento diretto di 2,83 1,5 4,25
lavori, servizi o forniture

14 B Accertamenti e verifiche 3,33 1,25 4,17

dei tributi locali
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20 C Permesso di costruire 3,33 1,25 4,17
convenzionato

17 E Incentivi economici al 1,83 2,25 413
personale (produttivita e
retribuzioni di risultato)

46 E Controlli sull'uso del 3,17 1,25 3,96
territorio

11 E Gestione delle sanzioni per 2,17 1,75 3,79
violazione del CDS

1 A Concorso per l'assunzione 2,5 15 3,75
di personale

8 D Concessione di 2,5 1,5 3,75
sovvenzioni, coniribut,
sussidi, ecc.

33 E Organizzazione eventi 3,00 1,25 3,75

7 C Permesso di costruire in 2,83 1,25 3,54
aree assoggettate ad
autorizzazione
paesaggistica

19 C Autorizzazioni ex artt. 68 e 2,83 1,25 3,54
69 del TULPS (spettacoli,
intrattenimenti, ecc.)

13 E Gestione ordinaria delle 3,33 1 3,33
spese di bilancio

36 E Rilascio di patrocini 2,67 1,25 3,33

43 E Gestione del diritto allo 2,67 1,25 3,33
stuctio

45 E Gestione del reticolo idrico 2,58 1,25 3,23
minore

39 E Gestione dei procedimenti 1,83 1,75 3,21
di segnalazione e reclamo

32 E Gestione delle tombe di 2,50 1,25 3,13
famiglia

35 E Gare ad evidenza pubblica 2,50 1,25 313
di vendita di beni

48 E Controlli sull’abbandono 3,00 1,00 3,00
di rifiuti urbani

4 B Affidamento mediante 2,33 1,25 2,92

procedura aperta (o
ristretta) di lavori, servizi,
forniture
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6 C Permesso di costruire 2,33 1,25 2,92

16 E Accertamenti e controll 2,83 1 2,83
sugli abusi edilizi

2 A Concorso per la 2 1,25 25
progressione in carriera
del personale

36 E Funzionamento degli 1,33 1,75 2,33
organi collegiali

12 E Gestione ordinaria della 2,17 1 2,17
entrate

18 C Autorizzarzione 2,17 1 2,17
all’'occupazione del suolo
pubblico

21 E Pratiche anagrafiche 2,17 100 | 217

31 E Gestione delle sepolture e | 2,17 1,00 | 217
dei loculi

22 E Documenti di identita 2,00 1,00 2,00

42 E  |Gestione degli alloggi 2,67 075 | 2,00
pubblici

37 E formazione di 1,33 1,25 1,67
determinazioni, ordinanze,
decreti ed altri atti
amministrativi

4 E Vigilanza sulla 1,67 1,00 | 167
circolazione e la sosta

41 E  |Gestione dell'elettorato 1,75 0,75 1,31

40 E Gestione della leva 1,17 0,75 0,88

29 E Gestione del protocollo 1,17 0,75 0,88

30 E Gestione dell'archivio 1,17 0,75 (1,88

In allegato, chi legge pud trovare le 50 schede di valutazione del rischio di
tutte le attivita analizzate.
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La fase di trattamento del rischio consiste nel processo di individuazione e
valutazione delle misure da predisporre per neutralizzare o ridurre il vischio.
Inoltre, il trattamento del rischio comporta la decisione circa quali rischi si
debbano di trattare prioritariamente rispetto ad altri Al fine di
neutralizzare o ridurre il livello di rischio, debbono essere individuate e
valutate le misure di prevenzione. Queste, si distinguono in obbligatorie ¢
ulteriori,

Non ci sono possibilita di scelta circa le misure obbligatorie, che debbono
essere attuate necessariamente nell'amministrazione. Sono tutte misure
obbligatorie quelle previste nella Parte II del presente piano (capitoli 4, 5 e
6). Le attivita con wvalori di rischio maggiori, devono essere
prioritariamente oggetto delle suddette misure.

Misure ulteriori possono essere valutate in base ai costi stimati, all'impatto
sull'organizzazione e al grado di efficacia che si attribuisce a ciascuna di
esse.

L'individuazione e la valutazione delle misure ulteriori pud essere
compiuta dal responsabile della prevenzione, con il coinvolgimento dei
dirigenti/responsabili per le aree di competenza e l'eventuale supporto
dell'OIV (o di analogo organismo), tenendo conto anche degli esiti del
monitoraggio sulla trasparenza ed integrita, dei controlli interni, nonché
del “gruppo di lavore” multidisciplinare,

Le decisioni circa la priorita del trattamento si baseranno essenzialmente sui
seguenti fattori:

livello di rischio: maggiore & il livello, maggiore & la priorita di trattamento;

obbligatorietd della misura: va data priorita alla misura obbligatoria rispetto
a quella ulteriore;

impatto organizzativo e finanziario connesso all'implementazione della
misura.

La gestione del rischio si concludera con la successiva azione di
monitoraggio, che comporta la valutazione del livello di rischio a seguito
delle azioni di risposta, ossia della misure di prevenzione introdotte.

Questa fase & finalizzata alla verifica dell'efficacia dei sistemi di
prevenzione adottati e, quindi, alla successiva messa in atto di ulteriori
strategie di prevenzione. E’ attuata dai medesimi soggetti che partecipano
all'interno processo di gestione del rischio in stretta connessione con il
sistema di programmazione e controllo di gestione.
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 schedat

Concorso per I'assunzione di personale

__________ Grlter;
Craterio1 d:screz:onahta
H processo & discrezionale?

No, & del tut_to vincolato = 1

£’ parzialmenta vincolato dalla legge e da ati amministrativi (regolamenn direttive, circolarl) = 2

|E' pazziaimente vincolato solo daila legge -3
E parzialmente vincolato solo cla atti amministrativi {regofamenti, d;retﬂve crrcofan) 4
’E' altamente dsscrezaonaie 5 _

{ punteggm assegnato :
! :

Cr:terlo 2:rilevanzaesterna
if processo produce effelti diretti ai__l_estemo dell’ gpm:mstrazuqne dir nfenmento"

No, ha come destinatario finale un ufficio interno=2
§3s il ristiltato del processo & jygtq_dlreﬁamegte ad utenti esterni =5

_ puntegb?;aszEﬁéto

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgamento di puu ammlnlstrazmm (esclusx
controlti) in fasi successive per il ‘sonseguimento del risultato?

iN(J il processo comvolge una sola PA=1

:8i, il processo coinvolge pit di tre amminisirazioni = 3

S| |E It processo coinvelge pid ds  cinque ammmlstrazmm 5

_ 'ﬁiegguig aéns;ghéto

gCntar;o 4; valore economico
’Qual & I:mpatto sconomice del processo?
.Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L

ICompoﬂa Iattribuzione di vantagga a soggetir esterni, ma di non parhcolare rlievo ecoromico {es. borse
idi sfudioy = 3

Comporta E‘affidamento_éi cons{ci_érevoli \)antaggi a soggetti__eﬁ%ﬁg" E‘.: aﬁséuﬁo) =5
punieggioc assegnato

[Criterio 5: frazionabilita del processo .

‘!i risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuande una plurahta di operazlom di enfita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
.pluralita di affi damenti ndottr)’-’

o

Si=5

'_punteggio ass_é—ggéto L

Criterio 6: controlli

,Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tnpo di contrallo appl;cato suf processo & adeguato a
;_utrailzzare idschio?

i 8i, costituisce un effi cace strumento di neutralrzzazmne =1
]Sl € molto efflcace = 2 _
\Sl per una percentuale approssimativa del 50% = =3
\S: Si, ma in minima parte = 4

:No, | No, il nschio rimane indifferente = 5 I R
L i o puntegglo assegnato Gl -1

| Valore stimato della probabilita 2 50

0 = nessuna probabilta; 1 = improba

:_2_= poco probabtle, 3 probablie 4= motto probablie 5 altamente probab;le ' '




Concorso per l'assunzione di personale

Rnspetto al totate del personale Jmplegato nel singolo servizio (umta orgamzzatwa sempnce) competente :

la svolgere il processo (o0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA

lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se if processo coinvelge lattivita di pid):
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizii:

Lceinvolti)

ifino a circa |E 20% = 1

ﬁno acirca 15 40% =

Hino a circa ui 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

é}iteﬂg}; impatto econofn_igo“

dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
:nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

Nel corso degli Wimi cingue annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif.

N0~—1

;Sl

~ punteggio assegnato!’

Cnterlo 3: impatto reputazmnale -

evento o eventi analoghi?

‘Nel corso deghi ultimi anni sono stati bﬂgbllcat: su glornail o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo :

{No =0

‘Non ne abblamo memoria = 1 _

S| sullastampa loca!e 2

ESl sulla stampa nazionale = 3

‘Si, sulta stampa Jocale e nazuonaie 4

Si sulla stampa, Jocale, naz:onale ed mtemazlonale 5

puhteggig assegnato|:

Cnteno 4: 1mpatto sull‘immagme

posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A guals livello pud collocarsi 1 rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laj

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

- livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale =4

'a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _

punteggro assegnato :

Vatore stlmato dell'lmpatto

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = Probabsltta X impatto|
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scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

_ Cnten e

[Criterigrlw discrezionalita
/Il processo & discrezionale?

No @& del tutto vincolato = 1.

E' parz:aimente vincolato dal daHa iegge e da atti amm:mstrat:w (regolameml _d:rettwe. mrcolan) =2

|E' parziaimente vincolato solo dalla iegge = 3
I=

‘E’ parziaimente vincolato solo da atti ammlmstratws (rego[amentl dlrettsve circolan) 4 .

E’ altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

E
i sl —— e
i
{
{

Cﬂterlo 2 rllevanza esterna

Ei_i 1l processo produce effetti diretti alesterno dell’ l'amministraziong di rEfenmento’?

’_ No, ha come destinatario _f nale un uff‘c:o inferno =2
5,

H
! -
§
!

puntegglo assegnato

Cﬂterlo 3: complessata dei processo

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

:5i tratta di un processo complesso che w(;,m'mmrta it comvolgnmanto di pxu amministrazion! (esclusr ji:

iNm il processo co:nvoige una sola PA = 1

iSi, il progesso coinvolge pid di tre ammlnﬁtraz_jqni_: 3 . _ ) o

Si. il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni =5 _

punteggio assegriato]

Criterio 4: valore economlco

ggual & Hmpa:to aconomico del processo?
{Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -

lCompoﬂa I'attribuzione di vantaggi a soggetti Més‘téml, ma di non partlcoiare rilievo 0 ECONOMICO '(es borse
'di studio) =3

'Criterio 5: frazuonabllita del prot:esso mmmmmm o

Ei risultato finale del processc pud essere fagg:unto anche effettuando una plurahta di operazuom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridottf)?

No =1

siz

- puntgggiz assTeghato

Criterio 6: controlfi

Anche sulia base dell‘espenenza pregressa il Upo di controllo applicato sul prc)cesso & adeguato a
neutralizzare il ischio?

!Sr. costituisce un efficace strumento d! neutrahzzazuone = 1

Sl & molto efficace = 2

181, peruna percentuale approssmatwa de! 50% =

Sl ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato) .~

..1.1. -

Valore stimato della probabilita|

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabite.




Concorso per la progressione di carriera del personale

s g

Criteno 1 :mpatto orgamzzatwo ________________ o

Rispetto al {otale del personale 1mplegato nel smgofo servizio (umta orgamzzatwa semphce) competente g
‘a svolgere il processe {0 la fase del processo di competenza delta PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processc? (Se il processo coinvoige latlivita di pidH=:
‘servizi neltambito della stessa PA occorre riferire la percentuale &l personale impiegate nei servizi :
,comvolti)

fino a circa i 20% = 1

ﬂno acircail 40% =2
fno a circa il 60% = 3

;f no a circa io_‘8{3% =
;fno acircail 100% =5

punteggio assegnato,

Criterio 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cingue anni sono sfate pronunciate sentenze della Corie dei Confi a carico di :
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegnato|:

C_rEterlo 3: impatto reputazaonaie

Nel corso degli ultimi anni sonoc stati pubbhcan su glomall o riviste articoli aventi ad oggetto tto it medesimo|.
gvento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = =1

S| sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = = 3

Si, sulla stampa Jocale e nazionate = 4

$i sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 5

Cﬂteno 4: impatto sui!'immagme WWWWWWWWW

iA guale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, mtermedm, basso), ovvero [af:
jposiznonef;l ruolo che i‘eventuaie soggetto riveste neIE‘orgamzzazmne & elevata, media o bassa’? ;

2 livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generate 4

a livello ¢i capo dipartimento/segratario generale 5

puntegg:o assegnato i

Valore stlmato dell'ampatto "

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

i - e

... . 3 Velutazione complessiva del rischio.

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x |mpatto

250




Va!utaz:one delta probablhta 2

Crtteri -

‘Criterio 1; ¢ dlscmzionahta

Il processo ¢ & dxscrezaonale‘?

No, & del tutto vincolato = 1

£ parzlaimente_vmco!_ato dalla Iegge e da_am ammrmstratwt (regolamentl ctnret’uve cnrcolan) 2W_

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E pazzaalmente vincolato solo da atti ammlnlstratr\tr (fegofamentl dlrettwe, circolart) = 4

fud altamente discrezionale = 5

__punteggio assegnato]

Criterlo 2: rllevanza esterna

No ha comed destinatario finale un ufficlo Interno = 2

[S; 1 i rlsuitato deE pracesso & rivolto direttamente ad utent estem: = §

punteggm assegnato :

i
;
i
|

‘Criterio 3: comp!ess:ta del processo

[SI tratta di un processo complesso che corripoﬁa il o comvolglmento di pzu ammlmstraznom (esclusu i

 controlli) in fast successive per il conseguimento del fisultato?

\No, Il processo cosnvolga una soia PA=1

18i, 11 processc coinvolge pit di tre ammm:strazmnl 3 B

‘Sl !i processo coinvoige pil di cingue ammrmstrazmm 5

_punteggio assegnato|

Critel'"ié 4: valore economico

'‘Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esc!uswamente interna = 1 o

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a sogdettt esterm ma di nan parttcolare rilievo economico (es ‘borse

lﬂstudlo) 3
:Comporta Eaﬂxdamento d| considerevoli vantaggi a soggetta esterni (es appalto) =5

punteggio assegnato

\
[Criterio 5: frazionabilita del processc

?ﬂsuttato finale def processo pud essere ;agglunto anche effettuando u una pturalstémaroperazlonl di entita

leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
p!urahté di affidamenti ndoth)'r’

ng -7

puntegglo assegna’m

5
H

li)rfteno 6: control H

Anche sulla base dell espertenza pregressa it tlpo di controlio apphcato “sul processo adeguato a '

wneutrailzzare it rischio? e
S: cost:tuisce un eff icace strum di neutralizzazione = 1

§S| emolto efficace = 2

Sn per una perceniuale approssumatwa deE 50% = §_

iSl, ma in minima parte = 4

No |E nschzo rimane mdﬁferente 5

punteggio assegnato| -4

Valore stimato della probabilita 3,50

S ——
H
!
1

‘0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probablle; 5 = altamente probabile.




-

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

[

~ 2.Valutazione dell'impatto

Lc;nterio 1; 1mpatto orgamzzatwo o
‘Rispatio al totale del personale impiegato nel s:ngoto servizio {unitd crgamzzatwa semplice) competente o
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito defla singola PA, |
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge lattivitd di pidl
‘servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizil:
coirwolti} ;
fno a circa il 20% = 1
_f no a circa il 40% =

“fino a circa it 60% = 3
fino 2 circa lo 80% = 4.
fino a circa it 100% = 5

pafjiféﬁg_iq ?ssegﬁéto

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|’
.nei confronti della PA per la medesima tupclogaa di evento o di tipologle anatoghe‘? ;

No=1
Si=5

o punteggio assegnato .

Crlteno 3: impatto reputaziopale
gNei corso degl ulimi anni sono stati pubbhcan su gxofnah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
.evento o  eventl analoghi?

[ ot -_ —

Non ne abbiamo memaria = 1
51, sulla stampa tocale = 2
S, sulla stampa nazionale = 3 -

Sl sulle stampa locale e nazionale = 5§ o
;S| sulla stampa, iocale, nazionale ed mtemaztonale = §

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, mtermedm basso) owvero la
posiziene/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? ;

;a fivelio di addetto = 1 _
a livello di coliaboratore o funzionario = 2.

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apucale © posizione organ:zzatwa 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livelio di capo dipattimento/segretario generale = §

_ punteggio assegnato

Valore stlmato dell |mpatto i

:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = seglia; 4 = serio; § = superiore
i . . j

- 3. Valutazione complessiva del rischio .

Valutazione comp!esswa del rischio = probabihta X lmpatto .. 525
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scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1 Valutazlone deHa probablhta

Cnterl

Cntenﬂgi : discrezionalita -

Il processo & discrezionale?

’No, & del tutto vmcoiato =

E' pamatmente vincolato dalla ‘.S_‘QS‘? e dg atti ammsnastrativ; (regolgrpent: d:rettive c:rco!an) 2

IE' ’ parzialmente vincolato solo dallalegge=3 T 7 T
¥E‘ parzialmente vincolato solo da atli ammlmstratw: {regolamenti, direttive, cir csrcoian) 4

'E’ altamente discrezionale = 5 -------

N puntegglo assegnato -.

i
1
b
!

iCﬂleno 2: r:levanza asterna
1 processo praduce effeth diretti all'esterno dell" ammnmstraz:one di riferimento?
No, ha come destmatano fi ﬂale un ufﬁcno interno = 2

a punteggio assegnato]

i
[

Izerio 3 complessiﬁ del processo o E
81 tratta di un processo complesso che comporta it comvolg;mento di plu it amministrazioni (esclusr i
\controliu) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
iNo, il processo comvoige una sota PA =1 _
!Si il processo coinvolge pid di tre ammlntstrazwm 3
ISI , I processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5 )

punteggto assegnato

Ehterto 4: valore economico
Qual ¢ limpatto economico del processo?
!Ha rilevanza escluswamente intema=1 o
Compoda l'attribuzione di vantaggi a soggett: esterm ‘ma di non partlcoiare rifievo economico (as borse
Idi studio) = 3
Comporta I'affidamento di conmderevoh vantagg: a soggettl esterni (es appalto)

punteggm assegnato

;Qritario 5":7frrazionabi!ité del processo ' _ o e
{l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
(pluralita di affidamenti ridottf)?

\No = 1

Si=

‘punteggio assegnato

IEriterio 6: controlli

‘Anche sulla base dell esperienza pregressa il tipo di controlio apphcato sul proGesso & adeguato a
neutralizzare il rischio? ) o
—S_E' costituisce un effi cacemstry_ggn_to di neutralizzazione = 1
Si, é molfo efficace =2
S, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Sl, ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato|

Valore stimato deila probabilita

¥

:0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moliy probabils; 6 = altamente probabile. E
+

|
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Gara ad evidenza pubbilica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture i

Cﬂterlo‘! 1mpatto organizzatwo o
?Rlspeno al fotale del personale impiegato neE smgolo servizio (unita organtzzatrva semphce) competente i
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nellambite della singofa PA,|:
quale percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge l'attivitd di pli
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato net serviz
colnvolt;)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il il 40% =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% = 4
fing a circa il 100% = &

__ punteggio assegnato|.

|Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
Edipendenti (dirigenti o dipendenti} defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anatoghe?

No=1 o
Si=5

pgﬁté&;ib ass'emgnato

{Criterio 3: ;mpatto reputazuona!e o
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatt su glomals o riviste articoli aventi ad oggettn il medesimo
ievento o eventi angloghi?

No=0
._Qgh ne abbiamo memoria = 1
/51, sulla stampa locale = 2

i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazional

punteggio assegnato|

'Criterio 4: impatto suli‘immagme i,

A quale livello pud collocarsi il rischio dall avento (Ewello apicale, mtermedlo, basso), ovvero laj
posizionefil ruolo che Eeventuaie soggetto nveste nel!‘orgamzzazwne é elevata meéla o bassa'? :

a livelio di addetto = 1 _
a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero pos&zrone apicale o posizione orgamzzatwa 3

a hvetlo da d:ngente d" ufﬁcm generaie 4

__ punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 15_

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfo; 5 = superiore

- 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilitd x impatto| 2,92




scheda 5

T T

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

_._.Vallitazlone .della probabtllta'

C riteri

Criterio 1: discrezionality

Il procasso & discrezionale?

No, & del futio vincolato = 1

E' parzialmente vmcoiato dalla legge e da athi ammmsstratiw (regolamenh direttive, crrcolan) =2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attt amministrativi (regofamentl d:rett;ve carcoian) 4

E’ altamente discrezionale = 5 ]

mbunteggid _aésegn_'ato_ :

Criterio 2: rilevanza esterna

i processo produce effelti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufﬁclo interno = 2

51, il risultato del processo é rivolto drrettamente_ ad utenti esterm 5

__bunteggio assegnato]’

Criterio 3: complessaté de[ processo

Si fraita di un processo oomp!esso che comporta il coanvolgimento di p:u amministrazioni (esclusr e
|controlti) in fasi successive per if conseguimento del risultato? :

No, ii processo colnvolge una sola PA = 1

Sl 1I | processo coinvelge pid di tre ammmlstraziom 3

§:_ _;I processo coinvoige pil di cmgu_e_ammamstramom =-f”5'

punteggw assegnato .'

Criterio 4: vaiore economlco

Qual & l'ampa!to economico del processo'?

Ha rlevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Pattribuzione di vantagg: a soggetto esterm ma di non parttcoiare rilievo economico (es borse :
'di studio) =3

f;_qmporta faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Cntar;o 5 fraz:onabmta del processo

Il risuitato finale del processo pud essere ragglunm anche effettuando una pluralita di operazxom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine assicurang lv stesso risultato (es.
p!urahté di afF damenti ridotti}?

No1

si=5

_punteggio assegnato

Cﬂteno 6: controfh

‘Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare H rischio?

Sl costitutsce un efficace strumento di neutrahzzaz:one =1

‘Sl, & mol‘(o efﬁcace 2

Ss per una percentuale appresssmatwa del 50% =3

S: ma in minima parte = 4

No, il fischio rimane mdﬁerente - 5

Valore stzmato deila probab:llta S

D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Crrteno 1 nmpatto orgamzzatlvo .

Rispetio al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (umta organlzzatwa semphce) competente i
a svoigere It processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pitr}
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferive la percentuale al personale impiegato nei servizi i

comvoitl)
ino a czrca 120% =1

fino & circa it 100% = 5

fino a circa it 40% —UZM

ﬂno a circa it 60% =

fino @ circa lo 80% =

§Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di :'_
‘dipendent] {dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

punteggio assegnato|

Cﬂteno 2; 1mpatto economico

inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si<5

__punteggio assegnato|

Criterio 3: :mpatto reputazaonale

Nel corso degli uitfimi anni sono stati pubblscatl SU glomah o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo|:

everto o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

| Si sulla starmpa, locale, nazionale ed :ntemazvonale =5

: 'bunteggio assegnaf_gS :

Criteno 4 impatto sull'lmmagine _

A quale livelio pud collocarsi il rischio del! evento (Ewello aplcale, mtermedlo basso) ovvero la

iposizione/il ruoko che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a divello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale © posmone orgamzzatwa 3

a iweﬂo da dlngente d" uff iclo generale 4

puntegglo assegnato

Valore stlmato dell‘;mpatto :

0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probabilita x lmpatto e




scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

. 15 Vaiutaznone_'_; ella _probablhta .

_Criteri

Criterio 1: d'isé'l_'ezionalilé

il processs & dascrezmnale?

:No, & del tutto vincolato = 1

I

.E’ parzialmente vincolalo dalla legge e da atii amministrativi (regnlamentl direttive, c:rcolan) 2

TE' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 T )

‘E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (rego!amenn dlrettrve cwcolan) =4

‘E' aftamente discrezionale = =5

| piintegglo assegnato]

i

'Criterio 2: rilevanza esterna

TEI processo produce effetti diretti alfesterno deu'ammm!strazaqne di riferimento?

g!\Io, ha come destinataric finale un ufficio interno “" 2

15, it nsultato del processa & rivolte direttamente ad utent] es esterm 5

i punteggio assegnato|

!

Cnterlo 3 complessnta del p processo ~

(St tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di ptu ammmlstrazaom {esciu5| i

ncontroih) In fasi suscessive per il conseguimento del risultato?

:No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pif di tre arnm:mstrazuom 3

Si, il processo coinvolge piil di c:r_jgmqgmammmlstrazlggl 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o

Comporta iattr:buzwne di vantaggi a soggetn estérm ma di non partzcolare rlieve economico (es borse
di studio) =

Comporia lafﬂdamento di consideravoli vantaggl a soggettl estern; (es appalto) = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabilita del processo

\EE risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
!pluraiuta di affidamenti ridotii)?

ii\lo*1

si=

Cr;terto 6 controlli _

!Anche sulla base dell* espenenza pregressa, il tlpo di controlio applicato sul processo & adeguato a
zneutralazzare i ischfo?

Sl costituisce un effi cace strumento di neutral:zzazuone = 1

S| & moito efficace = 2

Sl peruna percentuafe approssumatwa del 50% =

Sl ma in minima parte = 4

-No, i ﬂschao rimane md:fferente =5

punteggio assegnato|

. :_:1 . :

Valore stimato della probabilita

i
L O [ e e e

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

SV S




Crzteno 1: :mpatto orgamzzativo _
‘Rispetto al totale del personale lmp|egato nel smgolo servizio (unitd orgamzzatwa semphce) competente
‘a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza defla PA) nelfambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivita di pid
sarvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale implegato nei servizip
coir;voiti) i

fino a circa [t 20% = 1

fnc a circa il 40% =

Fno a circa it 60% =

ino a circa lo éd%_-

finoacircall 100% =5

i ~punteggio a-séegnato
|

Eriterio 2: impatto _eponomi#p

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno:
nei confronti della PA per a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Noi
Si=

‘punteggio assegnatol

Cr:terlo 3 impatto reputaz;onale
:Nel corso degli ultimt anni sono stati pubbhcan sU glornah o fiviste articoli aventi ad oggetto it medesime
;avento o eventi anadoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

'S5, sulla stampa locale = 2

Sa. sulla stampa nazionale = 3 -
S1, suEla stampa locale e nazmnaie 4 B
Si sulia & stampa, locale, naz;onaie ed mtemaznonale 5

_punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sul!'im:ﬁagineﬁ

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso). ovvero la
iposizionefil ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

!ié livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di diri dmgente dufficio generale 4
a livello di capo d;partimentolsa_agretano generale = &

puntegg;o assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

B SN 3.'Val'u'ta'ziohe'cor'rip!es“siva_ d_ei-ri_s_(:hio_-_'- !

Vaiutazzone complesswa deE rischio = probabllttax |mpatto | 2,92




schedé' f

H

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica |

Cnten

Criterio 1: d:screzmnahta
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

gE' pamaimente vmcoiéto dalla legge e da atti ammimstratrw (regolamenu dire.-lztw e
E parzaaimente vmco!ato solo dalla legge 3

circolari) = 2

E’ altamente discrezmnale 5

mf ;iiv nteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna_
1t processo produce effetti diretti allesterno dell’ ammm;strazmne d rsfenmento'?
No, ha come destinatario ﬁnale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rlvoito direttamente ad utenti iti esterni =

_ T::ﬁteggio aééegh;tb

Criterioj_"3_: compiessita del processo m o - o -
Si fratta ¢i un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo co:nvolge una sola PA = 1 T
S; il processo coinvolge pid ditre ammlmstrazion: 3 L

il processo coinvolge pif ¢ di cingue ammnmstrazom =5

_ punteggio assegnato

[Criterio 4: valore economico

IQuat & I'mpatto economico det processa?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) o

Comporta l'attribuzione di vantaggl & soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico {es. borse

di studio) =3

Comporta Iafﬁdamento di cons;derevol: vantaggl a soggetti esterm (es appa[to) 5
puntegglo assegnato

Crrteno 5: frazionabilita del pmcesso ~ e
I risultato finale del processo pud assere ragglunto anche effettuando una plurahté di op operazlom di entita
econamica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridott)?
No = ‘E ] T
Si=

';j:unteggi_o 'asseg__r"lato

neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazlone =
S, é molto efﬂcace =2

'SI, per , per una percentuaie approssamatlva del 50% = —_ -
Si, ma in minima parte = 4

VNo, il rlschao rimane mdlﬁerente 5

puntegglo assegnato :

Valore stlmato delia probabillta 2,33

jO = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

| S




!‘

L m - _________l

| Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistlca

Cﬂteno1 :mpatto orgamzzatwo )

Rispett al tolale del personale Impuegato nel s:ngolo serviz:o (umta orgamzzatlva sempl:ce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale df personale & impiegata nel processo? {Se il processo colnvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegate nei servizi
comvolti)

Hino a circa il 2(}% = 1

fino a cirea il 40% =

fino a circa il 80% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino acirca i1 100% = 5 _

. punteggto assegnato

Cﬂterlo 2: impatto economlco

iNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a garico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla dievento o di tupologle analoghe?

No=1

si=5

_punteggio agsegn_ét_:t.fu

Cnteno 3 impatto reputazionale o

INel corso degli ultimi anni sorio stati pubbllcati su glomah o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
.evento o event analoghi?

NoD

‘Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

|5, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale o nazlonale 4

18 sulla illa stampa, locale, naznonale ed internazionale = 5

i ] Rﬁﬁle_g_gip éésegnatq :

i,_

?Cruteruo 4: impatto sulP'immagine

posizionefll ruolo che f'eventuale soggetto riveste nell'orgamzzaz:ona é elevata med|a o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livelle apicale, mtermedlo, basso) owero fa|

a livello di addetto = 1

a livello ¢i cofiaboratore o funzionario = 2

a livelle ¢i dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente te d'ufficio generale 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

punteggio assegnatol

:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto .i_:

_ 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 8

Concesszone ed erogazione di sovvenzioni, contributl SUSStdt ausili f|nan2|ar: nonche
attr:buzzone dl vantaggl economm; di qualunque genere

PR i e m e e et eaue v e e e

1 '”Valutazsone'della probabmta

Cnten

Criterio 1 md_i“sci'eﬁahalité

i processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {rego!amentz direttive, curcolaﬂ} 2

E'p pamalmente vincolato solo dalla legge = 3

§E parzialmente vincolato solo da atff amm:mstratlw (regolamente, dlrettlve curcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Crzteno 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'sstemo dell'smministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficiointemo=2

Sl, il nsuftato del processo & rivolto drrettamente ad utenti esterm 5

pdnt_eggiﬁ éssegnét_d ;

Criterio 3: complessita det processo

Si yatta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pm amministrazioni (escfum i
centrolli) in fast successive per i conseguimento del risultato? ;

§No il processo colnvolga una soia PA = 1
e

'5i, i processo coinvolge pii di tre ammmnstrazrom 3
S| 1! processo coinvolge pilt di cingue ammmlstrazmnl 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é I ampatto economico del processo’?

iHa nlevanza esclusivamente interna = 1

~Comporta Pattribuzione df vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studic) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5 .
_ punteggio assegnato

Criter;o 5: frazionabilita del processc

| risultato finale del processo pud assere ragg:unto anche effettuando una pluralita di operazgom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessv risultato (es.
pluralifa di affidamenti rndom)?

[N =1

_punteggio assegnato

Cnterro 6: controli

{Anche sulla base deli’esperiéhﬁza fsmr"egressa,lil- tipo di ‘controflo ap'plicato sul procésso @ adeguato a
neulralizzare il rischio?

8l, ¢ cos’atu:sce un efficace strumento di neutrainzzazrone =1

8l 8 molto eﬁicace 2

'S1,p 81, per una ﬁercentua!e approssmatwa del 5{)% = 37

Si, main minima parte=4

No, il r:schuo rimane ;ndﬁferente 5

puntegglo assegnafo Lo _1.

Valore stimato della probabilita ':':  2,50

:0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

e e e Cm——




" Concessione ed erogaz;one di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili fmanzlart nonché
attribuzione di vantaggl economici di qualunque genere

“2 Vaiut zione dell'ir

ECriterlo 1 1mpatto organizzativo

Rispetio al totale del personale implegato nel singolo servizio (umta orgamzzatwa semphce) competente :
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deliz PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge P'attivita di pial:
servizi nell'ambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personsle impiegato nei servizi:

coinvolti)

ﬁno a8 csrca 1120% = 1 N

Eﬁm & circa il 40% =

fmo a circa 11 60% =

fino & circa lo 80% = 4'

fino a circa il 100% = 5

;S&nteggio ésse_énato

Cnterao 2: impatto econom:co _ )

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di fisarcimento del danno
nel confrontt della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

No = a ) - ) G

S;

punteggio assegnato|.

. 'o 3: mpatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su g|ornai| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

evenio o eventi analoghi?

NoD

Non na abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2 ) —

S, sulla stampa nazionale = 3

i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mternazlonale 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi # rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di coilaboratore o funzuonarlo 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di g dmgente dufficio generaie 4

'a livello di capo dipartimento/segretario generale=5

punfeégila assegnato

Valore stlmato dell'lmpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriv; 5 = superiore

" 3. Valutazione complessiva del rischio . . "~

Valutazione complessiva del rischio = probabli:ta X lmpatto



T

_ scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

::Valutazlone__della probab;hta o

Crlteri

Cnterro 1 discrezionalita

|1l processo & discrezionale?

No, & del tutto vmcolato =1

E' altamente dasorez:onale =5

punteggro assegnato

= : - e —

Crtterlo 2: nlevanza esterna

II processo produce effelll dirstt alfesterno dell ammmastrazmne di nfer;mento'?

\No ha come destinatario finale un ufﬁcto interno = 2

SE d risultato del processo é rivolto dlrettamente ad utenti esterm - 5

punteggio assegnato|

Wéﬁiérid & com_b!esstté del _proceséq__

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultaio?

Gi tratta di un processo complesso che compoﬁai i 'éo?ﬁ;oig'ﬁénto d?;)id amministrazioni (ésE:Tusi f_:

:No, il processo comvolge unia sola PA = 1

£
!Si H processo coinveige pit di tre ammm:strazsom 3 o

Sl it processo coinvolge pit di cinque ammmlstrazuorﬁ =5

puntegglo assegnato|

Cr;teno 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo"

Ha rilevanza esciuswamente interna = 1

di studio) = 3

Comparta Fattribuzione di vantaggn a soggettx estem; ma dt non partlco{are rilievo economico ( (es. borse

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (as. appalto) = 5

punteggio assegnato!

mCriterio 5: frazionabilita de! EFgc"é's'sd

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
‘pluralita di afﬁdarpenti ridotti)?

if risultato finale del processo pud essere raggiﬁh;anche effettuando una plufatité di ob_erazioni di entita

{No =1
St=5 :
;ﬂ punteggio assegnato;

Crlferao 6: contro!ll

!Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| -

neutral:zzare it rischio?

S, costituisce un efF icace strumento df neutralzzzazone =1

Sz & moito efﬁcace 2

'Si, per una percentuale appmssrmatwa del 50% = :

S| ma in minima parte = 4

No 1l rischic fimane ind;fferente 5

. Duntegglo asse_gnato

Valore stimato della probabilita -

'f:: 3983 e

:0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile,




[EOUTR——.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

I Lﬁgg i

Cr;teﬂo1 |mpatto orgamzzatwo ]

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge ['attivita di pll
'sarvizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impfegato nei servizi
‘coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgo!o serwziu (umta orgamzzatwa semplrce) competente :

fino a circa il 20% ?

fino a circa 1 40% =2

fino a circa il 80% =

“finc a circa lo 80% =

‘f‘nb a circa il 100% =

Bﬁnteéé?aé;;egnaio :

Crlterlo ric 2; lmpatto economlco o

Nel corso degli wfimi cinque anni sono state pronuncaaie sentenze della Corte del Conn a carico d

‘net confront; della PA perka medeSIma tlpologia di evento odi ttpologle anatoghe'«‘

‘dlpendentn {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno|.

No‘l

Si=5

M;:Tm_teggio assegnato|

fCrtterlo 3 1mbaﬁo reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su g|omah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

Ne=0

Non ne abbiamo memorla = 1

51, sulta sta stampa focale = 2

1S| sulta stampa nazicnale = 3

Sl sulla stampa iocale e nazionale = 4

Sr sulia stampa, locale, nazionale ed mtemazuonale 5

_lpgntegwgio assegnaio

Cnteno 4; lmpatto suil'immagme

‘A quale livelio pud collocarst il rischio delfevente (livello amcale. mtermedao, basso), owvero la
‘posmone/tl ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli o;gamzzazmne é elevata medla o bassa?

alivello _d1 adcl_etto =1

a livello di collaboratore o funzionario =2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

=a 1|ve!!0 di dir dmgente dufficio genera!e 4

a lweilo di capo dipa dspammentolsegretano generale = 5

punteggio assegnato|:

Valore stlmato dell impatto

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3 Va!utaz:one complesswa del l"ISChIO

! Valutazione compiesswa del rischio = probabthta X lmpatto{: 5




scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

F Valutaznone" de'lla:_probab:l;ta o

Criten

|Criterio 1: discrezionalita

4l processo & dlscrezmna!e?

No, é del futto vancolato 1

E' parzialmente vincolato dalta legge e da atti pmmlmstratl\n (regolament; direttive, c:rcoian) 24

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 T

'E' parzialmente vincolato so}o da atti amministrativi (regolamen'a direttive, circolari) = 4

E' aiiamentedlscrezaona!e =5

pugt_ég_g'i'd a%segnato

Criteric 2: rilevanza esterna _

{1 processo produce effetti diretti atl esterno dellamministrazione di r:fenmento"

No, ha come destinatario fin ) finale un ufficio intemo = 2

18I, # risultato ded processo & i nvoito dnreﬁaménte ad utenti esterm 5

punteggio aséggngto :

| Criteric 3: complessita del pl_'ocesso _

'St tratta di un processe complesso che compor’(a i cornvolgamento i pnu amministrazioni (eselusr il

controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvoige una sola PA = 1

‘Si, If processo coinvolge pill di tre ammm:strazmm 3

Si, Il processo coinvolge pil di cingue ammamstraznonl 5

_ punteggio assegnato|.

;Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatic economico del processo‘?

Ha rilevanza esciusivamente interna = 1

Comporta Fatiribuzione di vantaggi a soggettu esterni, ma di non parhccﬂare rilieve economico (es borse
di studio) = 3

| Comporta laﬁ‘ damento di cons:derevoh vantaggl a soggettr esterm (es. appalto) = §

puntegg:o assegnato|

[Criterio 5: frazionabilita del processo

1l dsuttato finale del processo pud essere raggnunto anche effettuando una pluralita di operaziom di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Bi=

punteggio assegnato .

Criterio 6: controlli

Anche suiia base < del%‘esper:enza pregressa, il tipo di controllo appEicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare i rischio?

.51, costituisce un efficace strumento di neut{éii?zazione =1

Si, & molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa Eei_§('}'%”5 3

Si, ma in minima parfe = 4

No, if rischio rimane indifferente = 5

ﬁn;ﬁggio assegnato| | _;_:

A

Valore stimato della probabilita| -

i

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

i
13
13
i




Cnteno1 ampatto orgamzzatwo B

‘a svolgere il processo (o Ja fase def processo di competenza della PA) nellambito della singola PA.

coinvolti)

:Rispetto al totale del personale :mpaégato r;e—i smgolo servizio (umta orgamzzatwa semplice) competente B

servizi nelfambito della stessa PA occomre riferire la percentuale 2l personale impiegato nei servizi|:

finc a circa il 20% = 1

fine a circa 1 40% =

ﬁno a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% % =5

) punteggio §§_s§g'néto

Cnteno 2 impatto economtco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze delia Coﬁe de| Contl a carico d

nef confrona della PA perfa medesnma tlpologra dl evento odi t|polog|e analoghe‘?

dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimentc del danno -

3 _”1 SR DR . U —

Si=5

punteggio ;é§egﬁé¥o

Cnterm 3: impatto reputaz:onale i

‘Nel corso degil ultimi anni sono stati pubbhcatl su giomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |

E!ento o evez}_t_l analoghi?

‘No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si sulla stampa locale =2 L

‘S; sufla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazmnaie 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed lntemaznonale = 5

punteggio assegnato|-

Cnterio4 |mpatto sull'lmmagme

A quale livello pud collocarst il rischio dellevento {livello aplcale, tntermedlo, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell‘orgamzzaz;one & elevata, med:a o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di col!aboratore o funzuonano z

a livello di dirigente di ufficio non generale. ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a llveilo d; d;ngente d' uff' oo generale 4

puntegg:o assegnato

Valore stimato dell'impatto

E} = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; § = superiore

i - ——— U - —

o 3.-:_'\flailiataz_i'¢>;1e'c_'dmp_l_es”siya_*de_;__ﬁs'chio_ L

Valutazione complessnva del rischio = probabihta X lmpatto

T s = . JP—— - SRV R




r Scheda 11

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

Cnteri

Criterio 1: discrezionalit

I processo & dlscrezmnale'?

No, & del tutto v vancolato =1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi regolamenti, direttive, cwcolaft) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amm:mstratlvn (regolamentl direttive, cwcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5 ]

punteggio assegnato i

Criterio 2: rilevanza esterna

i processo produce effetti d:rettt allesterno deﬂ ammlmstrazxone di nfenmento'?

iNo, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

!Sl il risultato del processo & rwofto direttamente ad uienﬂ estem: 5

. puﬁééggio aé_é_egnato :

Criterio 3: compiess:té del processo

Si tratta di un processo compiesso che compcrta il comvolglmento di plu | amministrazioni (esciusn
controlli} in fasi successive per il conseguimento det risulato?

No, il progcesso coinvolge una sola PA = 1

Si, if processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

'S, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5

_. punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economlco

‘Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esciuswamente mtema =1

Comporta latiribuzione di vantaggn a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Comporta Fafidamento di considerevali vantaggi a soggem esterni (es. appalto) = 5

punteggla assegnato

,Criterlo 5: fraznenablhta del processo

It risultato finale del processo pud essere raggaunto anche effettuando una plurahté di OpefaZfonflldl.ne}!.ttté
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidament ridotti)?

' puﬁigggio assegnato

Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dek{'ésperienzé pregressa, il tip6 di controllo éﬁ;licatg sul ﬁfdéesso é é&mé-gﬂato a
neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

151, & molto efficace = 2

8i, per una percentuaie appmssnmatwa del 50% = 3

!Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegg;o assegnato| i B 1.

Valore stimato della probablhta 2,17

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Cr:terlo 1 :mpatto orgamzzatwo

;Rsspetto al totale del personale impiegato nel singolo serwziu (unlta orgamzzat;va semphce) competente i

:a svolgere il processo (o Ja fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA,
gquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pid

jservizi nell'ambito della stessa PA occore riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz

=cosr=vcltr)

’ﬁno & cirea il 20%

’ﬁnoac rea il 40%—

fmc a circa il 60% =

ﬂno a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =5

Eu:'l{eggio a;;egnato i

j&l‘iﬁ“ 2: impatto economico

Nel corso degli ulfimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anakoghe?

dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA © sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno|-

No‘i

855_

_ bunteggiq_aségéﬁéto i

Cnterio 3: |mpatto reputazlona le

‘Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbl:catl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo

evento o eventi analoghi?
‘No

Non ne abbnamo memoria= 1

Si sulla stampa Eﬁcaie 2

Si, sulla stampa naznonale 3

84, sulla stampa locals & nazzonaie 4

Si sulla stampa, locale, naz;onafe ed mtemazmnaie 5

punteggio assegnato| -

Cnteno 4 lmpatto sull'immagine

A quaje livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la
posizionefil ruoko che eventuale soggetto riveste nellorganizzazione é efevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

a liveilo di collaboratore o funz;onano 2

a livello di dirigente di ufficio non generate ovvero posizione apicale o postz:one arganizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale =4

:a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

punteggio assegnato|

Vaiore stlmato dell'impatto .

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- 3. Valutazione complessiva del rischio .

{ Valutazione complessiva del rischio = probabifita x impatto

L e —




‘ Scheda12

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 Valutaz:one'_' 'ella}lpf Obab"'t _

Crlteﬂ m

Crrterio't dlsca'ezlonallta

H processo & discrezionale?

No & del tutto vmcolgato =1

e pamaimente vincolato dalla iegge eda att| ammmtstratlvi (regolamentl dlrettwe c1rcoian) 2

|E’ parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 e e

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, direttiva, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = =5

punteggioc assegnato;;

Cnterlo 2: nievanza esterna

1| processo produce effetti diretti alfesterno dell ammmas’traznone di riferimento?

Ng, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, it risultato del p processo & r:voito darettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato |

Cnt_t_ano 3 compiess:ta del processo

controlli) in fast successive per if conseguimento del rigultato?

St tratta di un processo complesso che comporta il comvolg]mento di plu it amministrazioni (esclus: i

No, il processo coinvolge una sola PA'=1 L

:8i, i processo coinvolge pid di tre amm:mstrazmm 3

8i, it processo coinvolge pil di cinque ammlmstrazmm =5

punteggio assegnato|’

Cnterio 4' vaiore GCDHDmICO

Qual & Hmpaito seonomico del processo‘?

Ha nEeygn;_z; esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi & soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossionelsolléi:ifo) =
5

Criterio 5: frazionabilita def processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiun'td anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ieconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano Io sfesso risultato {es.
pluralita dl affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

) puntéégio asségnato

Criferio 6: controlli

.neutralizzare il rischio?

Anche sulia base delE'espenenza pregressa, il tipo di controllo appincato sub processo & adeguato alil

S| costituisce un efficace strumento di neutral:zzaz:one =9

S| & molto efficace = 2

Sn per una percenfuale approssimat;va del 50% =3

SI, ma in minima parte = 4

:No, it rigchio rimane mdlﬂ’erente 5

punteggio assegnato L

Valore stimato della probabilita

i
i
i

’0 = nessuna probabilita; 1= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenta probabile.




Gesttone ordmana delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatt

Cnteno 1 :mpatto organlzzatwo

Raspetto al totale del personale lmplegato nel smgolo semzm (unit& organ:zzahva semplice) competenie i
la svolgere il processo (v la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
squale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige lattivita di pit|:
Iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi :

gcoinvclti)

“fino a circa il 20% = :'E

fne acircall 4{3% =

f‘no & circa 1l 60% =

‘f‘no a circa o Ef)% =

\ﬁno a circa #l 100% = 5

\ punteggio assegnato| -

Cnterro 2; lmpat_t_o ecqnomlco o

Net corso degli ultimi cingue anni sono state pronundiate sentenze della Corte dei Conti a carico di
.dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘net confronti della PA per la metiesima tnpologla di evento o di tipologie ana!oghe‘?

No_‘}_

si=5

punteggio assegnato

Crtterlo 3 1mpatto reputazionale _
Nei corso degl ultimi anni seno stati pubbhcah SU giornail o riviste articoll aventi ad ogge&o il medesimo
ievento o eventi analoghi?

No 0 ) JU -

‘Non ne abbiamo memoria=1

'S, sulla stampa locale = 2

KSI sulla stampa nazionale = =3

S, sulla stampa locale e nazmnaie 4

Si sulla stampa, locale, nazsona[e ad :nternazxonale - 5

punteggio assegnato! -

'Criterio 4: im impatto sull” 1mmagme .

‘A quale livello pud collocarsi il rischio deli evenio (IzveElo apicale, mtermedlo basso), owvero la
posmonefﬂ ruolo che F'eventuale soggetto riveste nall’ orgamzzaz:one é elevata medta 0 bagsa?

‘ali livello di addetto ‘l N

& livelio di coltaboratore o funznonarto 2

‘a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dtrigente dufficio genera|e = 4

a livelio dl i capo dipammeﬂto/segretano generale = 5

. ' punteggio :a:s.'éégnato

Valore stimato dell'impatto;

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; = superiore

3 Valutaznone complesswa de! nschro

Vaiutazrone complesswa del nschlo probabzhta X |mpatto L




B _ Scheda13

i
: I
S SOV N

\Cnteno_ 1 d_lscrezmnahta

Il processo ¢ discrezionale?

‘No, & del tutto vincolato = 1

iE' pamaimente vincolato dalla legge e da atti ammmnstratnw (regotamenh direttwe cwcolari) 2 ' ____

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

b LTS D T P

|E' parzialmente vincolato sclo da atti amministrativi_ (regoiamenti, direttive, circolari) = 4

{E’ altamente discrezionaie = 5

}, — e e

Crlten_o 2: rilevanza esterna

No. ha come desnnatano finale un ufficie interno =2

Si il isutato del processo & rivelio d|rettamt_an§e_ ad utenti esternz 5

punteggio assegnato|

I
\

\Cnteno 3 complessna del processo '

:Si trafta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pilt amministrazioni (esélusi i

scomroila) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

:No, if processo coinvolge una sola PA = 1 o
‘Sr il processo cainvolge pit d: tre : ammmtstrazmm 3 N

81 il processo coinvolge pii dt cinque ammsmstraziom 5

.. punteggio assegnato|

nCrlterm 4 valore economico

.Quai & limpatto economico del processo?

}{Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

‘Comporta Pattribuzione di vantaggi & soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

— — R —

|
‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggn a soggem esterni (es. pagamento solerte) = 5

P

[ o puntegglo assegnato

!

'Cﬂterlo 5 frazaonab:hta_de! processo

economlca ndotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pturaitté di pagamenti ridotti)?

No =1
sSt»- ] o

i ) puntégg;o assegnato

.
!Criterioﬁ controlli

‘Anche sulla base dell espeﬂenza pregressa. il tvpo di controlio apphcato sul processo & adeguam &
meutrailzzare ftrischio?

S; costituisce un eff:cace strumento da neutrahzzazione 1

S: & molto efficace = 2 )

?Sl per una percentuale apprbsslmatwa de

S: ma in minima parte = 4

'No ii nscmo rimane andifferente 5

3 Valore stlmato de!la probabl!lta

L_ puntegglo assegn;to :

3,33

‘0 = nessuna probabliita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria deile spese di bilancto

Valutazione delfimpatto

Criteno1 impatto orgamzzativo o

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell’ ambito della singola PA,

‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge lattivita di pili):
iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|,

i coi nvoit:)

‘Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (umta orgamzzatnva semphce) competente :

ﬁno acircail 20% =1

fno s circa il 40% =2 2

fmo a circa il 60%

fno gz circa lo B80% = ¢

ﬁno a circa 1l 100% =

‘Cntenoz impattoeconomlco ~

‘Nel corso degli ultimi ¢ingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di :

-dipendenti (dingent o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nez confront della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe’?

'N_o-1

Si=§

_ ___punteggio assegnato -

i

{Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degh uitimé anni sono stati pubbl;catt su g[omah o riviste articoli aventi ad e:sggetto il medesimo|

evento o eventi analoghi?

NoO

!Non ne abb|amo memona ia= 1 h

g_| sulla stampa locale =2

‘St sulla stampa naznonale wwww

St sulla stampa locale & nazmnale 4

S: sulla stampa, locale, naznonaleedmternaz;onale 5

Cnteno 4 m‘lpatto sulF'lmmagme

posizionefil ruclo che ieventuale soggetto nveste nell'orgamzzazione € elevata, medla a bassa'?

A guale livello pud collocarsi il nsch:o delt evento (%we!lo aptcale mtermedio, basso), ovvero laj

‘a livello di ad addetto = 1

a fivello di ¢ collaboratore o furzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvern posizione apzcale o posizione organtzzatwa 3

@ livello di dmgente d'ufficio generale 4

a a livello di H capo dapartnmentolsegretarao generale 5

" punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seriv; § = superiore

7 U —_—— L e e e R —

e _r“'-'3-.‘Vé:utazi'ohe'"ca-mples's'i\ia del:rischi"é |

Valutazione comptesswa del nschlo probablhta X lmpattol

3,33




.o __ Schedai4

Accertamenti e verifiche dei tributi focali

Criterio 1: discrezionalita
Il IOCesso & d;screznonale’?
'No, & del tutto vmco!ato =
‘E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammm:stratwi (regolamenti dlrettwe carcolaﬂ)
|E' parzialmente vincolato solo dalfa legge B
!E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

'E" altamente discrezionale=5 T o mmimmm e

‘punteggio assegnato):

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
{No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2 .

Si, il risultato del processo é rivolto cﬂrettamente ad utenti esteri = 5

f _punteggio assegnato|’

Criterio 3: complessita de! processo o
S trafta di un processo complesso che comporta it comvoiglmento di plu " amministrazioni (esclu& i
-controlll} in fasi successive per il conseguimento del risultato? '
No, il processo coinvolge unasola PA=1 -

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3 - ) T
Si, It processe coinvolge pit di cingue ammm:straznom -5

punteggio assegnato|

:Criterio 4: valore economico

Quai & i'lmpatto econormica del processo'?
Ha rtlevanza esciusivamente Interna = 1

‘Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Cormngorta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

_punteggio assegnato|.

Cnteno 5' 'ragionabiilta del processo

Hrisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita df operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicirano lo stesso risultato?

Ne=1
8i=

puntéég_ié assegnato|

Criterio 6: controtli g
.Anche sulla base dell'esperienza pregresss, 1l fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a)
ineutralizzare il rischic? R :
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl‘ é letG efﬁcace = 2 JRUR ORI
:8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, mainminimaparte =4 L
No, i rischio rimane indifferente = 5

puntegg io assegnato)

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,
§

L [ —




Crsteno 1 impatto orgamzzatlvo

R;speﬂo al tolale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzzatwa semptrce) competente :
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA.|
iquale percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid)

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale implegato nei servizi
coanvolt:)

fino a clrca il 20% =

fnp acirca il 40% = 7

;‘f'r‘\“q a circa i ¢ 80% =

fino ) & circa lo 80% ~—4

fno é circa i1 100% =

punteggto assegnato .

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirlgent! o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologia di evento o di tlpologle analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato|’

Criterio 3: impatto reputazionale

evenfo o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomail o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimol

Non ne abb;amo memona

Sa sulia siampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

|5, sulla stampa locele e nazionale = 4

Si sulia_étampa, jocale, naz_i_;inaie ed internazionale =5

pu nt_eggi_o aésegnatt_: .

Criterio 4: impatto suli‘;mmagme ) _

A quale livello pud collocarsi il nsch:o dell'evento (Itvelio apicale, mtermedzo, basso), ovvero la
posizionefil ruoio che E‘eventuale soggetto rweste neil orgamzzazzone & elevata medla o bassa?

a livello di addetio = 1 —

a livello di coEIaboratore 4] funzlonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a fivello dl dirigente d'ufficio generaie - 4

a tivello dI capo dipartimento/segretatio generale 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

¢ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio .

Valutazione complesswa del rISChtO probabilita x lmpatto i




Scheda 15

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione dela probabilia

‘ Cntera

Gr:terio'l d:s::rezuonahta

Il processo & cﬁscrezionata'?

No, & del tutto vincolato =1

} -
E parziaimente vincolato dalla Jegge e da atli amministrativi (regofament, direftive, circolarl} = 2

E parziaimente vmcolato solo dalla Iegge 3

E altamente da_screzuonale 5

j | ’pgg.‘;.j;ggi‘c;‘;sseggam -

;Cnteno 2: rilevanza esterna

i1l processo produce effetti dirett all esterno dell’ ammmlstraz:one di nfer:mento'?

No, ha come destinatario finale un ufficio inferno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utent estemi =5

punteggio assegnato:

Criterio 3: complessita del processo L

| controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processe complasso che comporta @ il « comvolg|mento di pit pit amministrazioni (esc!usn i

No, il processo comvo!ge una sola PA = 1

|8i, it processo coinvolge pii di tre ammlms’crazlom 3

Sl | processo coinvolge pil dl cingue ammmistrazwm 5

punteggio assegnatc

Criterio 4: valore economico

;Qual & l'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esctuswamente interna =1

Comporta l'atiribuzione di vantaggl a soggetti esternl, ma di non parficolare rilievo economico = 3

Comporta {'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternl (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato|

__(friierio 5: frazionabilita del proceséi) _

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
:economica ridotta che, considerate complesswamente, alta fine assicurano lo stesso risultato?

No*1

§_| =5

punteggio assegnato|

ériterio &: controlli

Anche sulla baserﬁééﬁ"esperienza pre'gn:éggaw,mil tipo di cdﬁtfdl!éﬂé—;_)nplicato sul processo & é&éguato a
ineutralizzare i rischio?

Si costituisce un efficace strumento di neutra!:zzazione =1

Sl & molio efficace = 2

Sl per una percentua!e approssmatwa del 50% =

'Si ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

B puntegglo assegnato :

Valore stimato della probabilita

0= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

éCrlter;o 1: impatlo organizzat;vo
‘Rispetto al totale del personale nmpuegato nel smgolo servizio (umta orgamzzatwa semphce) competente '
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
senizi nellfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviziy:
coinvolti) =
[fino & circa it 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fnoaclr_ca il 6{)%-— 3
fino a circa Eo 80% =

fino a circa il 100% =

;;unteggio as_s_eQ;_é!_tp

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di E
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No-1 —
- o _punteggio assegnato!’

4

Cr;ter:o 3: impatto reputazlonale ‘
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubbhcatl sU gmmah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |
‘eventa o eventl analoghi?
No 0

Non ne abbiamo memoria = 1

i, sulla stampa locale = 2

81 sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, naznonale ed mtemazuonale 5

_punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
postzionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di aédetto =1
a livello di coilaburatore 4] fuﬂz;onano 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apmale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale 4
'a livello dl capo dipartimento/segretario generale 5

___punteggio assegnato|-

Valore stimato dell'impatto _

¢ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessivadelrischio -~~~ .

Valutazione compiessuva del rischio = probabihta X impatto] 4,79 |




chheda 16

P
; ' ' Critert
Cntgr_loﬂ discrezionalita ]

ii processo & dsscrezuonale’?

No & del tutto vincolato = 1

‘i parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rego!ament; direttive, cnrcofan) 2

E' pamalmente vincolato solo dalla legge = 3 _
E' parziaimente vincolato solo da atti ammamstranw {regolament], direttlve, c;rcofan) 4
E' altamente discrezionale = §

puntegg:o assegnato :

Criterio 2: rilevanza esterné

f | processo produce effetti dirett] all'ssterno defl ammlmstrazwne di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio infemo = 2 o

{8, il risultato del processo & rlvolto dlrettamente ad utenti esterm 5

punteggmo asseg:ato .

lCnteﬂo 3: complessita del processo
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il ooinvolg:mento di pil pitl amministrazioni {esclu5| it
centrolil) in fasi successive per il consegwmento del nsuttato‘? &
iNo, il processo coinvolge una sola PA=1

;SI i processo coinvolge piu di tre ammnmstrazrcml 3
I8i, il processo coinvalge pid g;_c_:lp_que ammlmst@g@m - &

Eunteggio assegpato i

'Criterio 4: valore economico ]
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha ritevanza esclusivamentg interma = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggil a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta {affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni i entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

' punteg;gid}@e'gnato

Criterio 6: controfli

'Anche sulla base dell'esperienza pregressa i tipo di controllo apphcato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un eﬁ" icace strumento di neutrahzzaz:one =1

Si & moito efﬁcace 2
Ss per una percentuale approssmatuva del 5 G% =
‘S! ma in minima parte = 4

;No, il rischic rimane indifferente = 5 o S
? o . punteggio assegnato| o 03

Valore stlmato de!la probabllité 2,83 o

YD = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile: 4 = molto probabile; § = altamente probabile. |
| ]




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

S —

Criteno 1 1mpatto orgamzzat:vo

Raspeﬁo al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (umté organizzatwa semphce) competenie 5
'a svolgere il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge laftivits di pid
servizi nellambito delia stessa PA occorre riferlre la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino & circa if 40% =

yf;no a circa it 60% = 3

Hfino a circa lo 80% = 4

fmb acirca it 100% =

punteg'éio“ assegnato

Cnteﬂo 2 |mpatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil+
:dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
ne1 confronti delia PA per ka medesima tlpologna dievento odi tipoEogfe analoghse?

No=1

Si=

__ punteggio assegnato

Cﬂterlo 3 1mpai€d }eputaztonala

\Nel corso degli ulfimi anni sono statl pubﬁini:’a'ti su glomah b riviste articoli avent ad oggetto il medesimol:.
gvento o eventi analoghi?

; No e e meree ncree
.Non ne abblamo memoria = 1 .

Sl sulla stampa Iocaieiv*

SI sulla stampa ‘hazionale = 3

SE sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazmnale ed internazionale = 5

pﬂt@géio assegnato|

Criterio 4: infgbétto sul!’immagihe

A guale livelio pud collocarsi #f rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 L

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dmgente di ufficio non generaie, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto i

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio . -

Valutazaone compiessnva del nsch;o probabihta X |mpatto




_ Scheda17

fncentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

= p Obab“!ta

Criterio 1: discrezionalita

II processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

_E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regotamenﬂ dnrettlve, circolari) = 2

!§E‘ paxzsaimente vincolato solo dalia Iegge 3

£ parzialmente vincolato solo da aitl amministrativi (regolamenh dlrettive, c:rcolarf) 4

E'aftamente disc:ezmnale e=§

punteggig assegnato :

.Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effett diretti all esterno dellamministrazione d[ rlfenmento?

‘No, ha come destinatario nale un yfficio interno = 2

5l, il risultato del processo & rlvolto direttamente ad utenti esterm 5

puntegg:o assegnato;;

Crlteno 3: comp!ess:té dei processo

controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

Si tratta ¢i un processo complesso che comporta il comvolg:mento di pit amministrazioni (esciusi i/

No, il processo cuinvolge una sola PA =1

:8i, il precesso coinvoige pil di tre ammlmstrazlom 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque ammmlstrazzom 5

unteggw assegnato

Criterio 4: valore economico

Quat & ''mpaito economico del processo7

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

1Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

”bunteggi_q assegnato

Q‘Et};ﬁo 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita
\economica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato?

puntegg:o assegnato

Cnterlo &: controih

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it po di controlle applicato sul brocesso & adeguaio a
(neutralizzare # rischio?

Su costituisce un efficace strumento di neutrahzzaznone =1

S: & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssnmatwa del 50% =

'SI, ma in minima parte = 4

No, il rischic rimane indifferente =5

. puntegglo assegnato S L

i Valore stimato della probabilita - T

P

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabite.

Lt

L - . -




Criteno1 :mpatto orgamzzativo o

Rizpetto al totale del personale rmpaegato nel smgolo servnzzo (umta orgamzzatwa semphce) c:ompetente
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

coinvoiii)

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige Pattivitd di pid]
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

ﬁno a circa it 20% = 1

f’no acirca it 40% =

fino a circa It 60% =

fina 2 circa lo 80% -'z—1

».ﬂﬂ? acirca il 100_‘79_ =

i

i

| B ‘punteggio assegnato

‘Criterio 2: impatto economico

Nel corso deghi uitimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di ;;.
dipendent; {dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |

‘nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

'No =1

No>
Si=5

- -punteggiq assegnato

Cnteno 3: impatto reputazlonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblioan su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locala =2

Si, sulla stampa nazicnale=3

8i, sulia stampa jocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

_ guriteggio aséééi‘tato

Criterio 4: impatto §:1i'il'"immagirié _

A guale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziona/il ruole che Peventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

\a livello di coliaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivelio di dirtgente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario genera!e 5

puntegglo assegnato

Valore stlmato dell impatto|

H

= nessur impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- _-3;';V'a'luté'z”i_bhe'cdmp_les’s'ivaldel"_i-i*.sc'h'i'_o' i

Valutazione complessiva del rischio = probab;hta X smpatto '

o




. Sché da’ia s " - .

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Cnteﬂ

Craterro't d:screzsonahta
T processe & cﬂscrezmnale'?
No, & del tutto vmcoiato =1

]E‘ parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parz:atrriente wnéolato solo dalla [egge 3 T

E’ altamente discrezionale = 5 -
2 . punteggio assegnato ;

|Cﬂter:o 2: rilevanza esterna
n processo produce effett| direttl all'esterno dell ammmzstrazmne oi | r:fenmento‘?
No ha come destmatano finale un ufficio interno = =2
sultato det processo & nvolto dlrettamente ad utentt esteml 5 ' B

punteggio assegnato

Cnterio 3: compiessita del processo o
Si tratta di un processe complesso che comporta if comvotglmento di piis amministrazioni {asc{um i
controili) in fasi successive per il consegmmento dei rfsuitato‘? :
|No, it processo cornvolge una sola PA =1

Sa il processo coinvoige pili di tre amministrazioni = 3 L
. il processo coinvolge pii di cingue amm:mstraznoni =5

Criterio 4: valore economico
‘Qual & I'impatto economico def processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolars rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanziong) = §

__ punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazion di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

punteggio assegnato :

@eno 6: controlll

‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tlpo di controfio app!ucatouéul PrOCess0 & adeguato a
Ineutralizzare il rischio? _
Sr costituisce un effi cace strumento di neutraltzzaz:one = ﬁ
Sl '& moito efficace = 2

ISI per una percentuale approssnmahva del 50% =

'Sl, ma in minima parte = 4 B

@:,_if_n'ﬂmo rimane indifferente = 5

_ punteggio assegnato R | :

Valore stlmato della probabilita, =~ . 2,17 '

e

! |
;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. E

i
I




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criterlo 1; ampatto orgamzzatlvo o

Rispetto al totale del personale ;mplegato nel smgolo servizio (u mta orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige Tlattivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

"F;;é a circa il 20% = 1

fino a circa if 40% = 2
fino a circa il 60% = 3

ﬁne a circa li 100% =

~ punteggio assegnato|’

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .

.dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state praonunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

ph'ntegéf; assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nef corso degh ultimi anni sono stati pubbllcatt sl gEomah o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o aventl anatoghi?

NoD

Non ne abbiamo memorla = -1

Sl sufla stampa locale = 2

Sl sulla stampa nazionale = 3

Sl. sulla stampa locale e nazmnale e

Si sulla stampa, locale, nazwnale ed mternaz:ona!e 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud coliocarsi it rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionedil ruolo che leventuale soggetto riveste nellorganizzazione & efevata, media o bassa?

a livello di acidetto =1

‘a livello di coilaboratore o] funzmnano 2

a liveile di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale 0 posizione organrzzauva 3

2 live o 5 di cimge_nie dufficio generaie 4

a I;veilo cil £apo d:part]mento/segretarto generale 5

puntegglo assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessnva del rlschlo probab;hta X ;mpatto

2,17




Scheda 19

Autonzzazzom ex artt 68 e 69 del TULPS (spettacoil anche vsaggnantl pubbhcr
mtrattemmentl feste da bal!o esposzzaonz gare)

o e

Cr;tert

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

.E' parzialmente vincolato dalla Jegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, c:rcoian) 2

E' palzsalment_e vmcolato ‘solo dalla Iegge 3
g parzialmente vrncolato so!o da atti ammm:stratm (regolamenu dtrethve circolari) = 4
E'altamente dlscrezmnale 5

__ punteggio assegnato! .

Cnteﬂo 2: rrievanza esterna
ill processo produce effett diretti all’ esterno dedl’ ammmlstrazmne di riferimenta?

!No ha come destinatario ﬁnaie un ufficio interno = 2 o _ _
'Si, if risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti estemi = 5 T

pu nteggm aséegnato

é‘itefio 3: complessita delP;c_:cesso e :
Si tratta di un processo complesso che comporta il cotnvolgimento di pitr amministrazioni {eécﬁsi i
controlti} in fas: successive per il conseguimento def nsuftato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

1S, i processo colnvoige pid di tre ammm:straznonl =3
3i, it processo ceinvolge pit di cinque ammlmstrazsom 5

punteggio assegnato

Cnteno 4: valore economlco
Qual & limpatto economico del processo'? _
ﬁa riievanza esclusivamente interna = 1

iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporia 'affidamento di considerevoli vantagg| & soggetti esterni {es mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

'Criterio 5: frazicnabilita del proééssd

Y risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate campiesswamente, alta fine assicurano lo stesso risultato?

No-1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio §: controlli
Anche sulla base dell espenenza pregressa, i tipo di controlia apphcato sul processc & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

Si, cost;tursce un efficace stfumento di neutral:zzazmne 1

mglto effcace 2

S i, per una percentuaie approssamatwa del 50% ~w

S:, ma in minima parte = 4

Nb i rischio rimane mdnfferente 5

ntegg:oassegnato B R

! S — .pun

Valore stimato della probabilita 2,33 e

‘r. e J— o e — ~

0 nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabite. |

i
;
L. i
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mtrattemmenn feste da ballo, esposizioni, gare)

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoh anche vuagglantz pubbEICt

_Cﬂter;o 1: tmpatto orgamzzativo

coinvolti)

'Rispetto al totale del personale smpiegato nel smgolo serwzm (umté orgamzzatwa Sempilce) competente '
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nell'ambito della singola PA, :
guale percentuale d¢i personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid)
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij

fino a cwca 120% = 1

{fino a circa i 409 il 40% =

ifino a circa il 60% =

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa 1l 100% =

puntegglo assegnato

.Cnteﬂo 2: impatto economlco )

nei confronti delfia PA per la medesima t:pofogla di evento o di tipologie analoghe'—‘

:Nei corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Centi a carico dij:
dipendenii (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det danno|:

_ puntegglo assegnato_

Criterio 3: lmpatto reputazlcnale

Nel corso degli ultim! anni sono stati pubbhcatt su guomah o riviste arficoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

‘Non ne abb:amo memaria = 1

S, sulla stampa Tocale = 2

81, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale nazionale =4

|Si sulla stampa, locaie, nazionale ed mtemaznonale 5

_punteggio assegnato|.

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsl 1l rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, bassc), ovvero lal

a liveilo d: ‘addetto = 1

a livello d: ccltaboratore [¢) funznonano 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale. ovvero posizione apicale o poszz:one orgamzzatwa =3

2 livelio di capo dlpaﬁamentolsegretano geﬁerale 5

 punteggio assegnato/

O = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto,

| R

3. 'Valiita'z_idne ﬁc'c_:"rt_ibl'es'siva: _dék 'rischio -

Valutazmne complessnva del rischio = probabmta X ;mpatto




~ Scheda20

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

Criterio 1: discrezionalita

i processo & discrezionaie’?

:No, & del lutto vincolato = 1

E' pamtalmente vincolato solo da atti ammlmstratlw (regolamentr dlrettwe carcotari) 4

E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

=‘.':ﬂterm 2: rllevanza esterna
1! processo prociuce effetti dlrettl all'esterno dell" ammtmstraz;one di riferimento?

No ha come destinatario fi nale un ufficio mterno 2

S; i rtsu!tato def processo & rivolto dxrettamente ad utenti esterni = 5

_ punteggio assegnato

Cnterzo 3: compiessnta del processo

?contro!h) in fas: successive per il consegmmento del nsu!tato'? _

Si tratta di un processo complasso che comporta i comvolglmento di ptl.! amministrazioni (ESG|US[ it

;No, it processo comvoige una sofa PA =1

‘81, il processo coinvolge piu di tre ammlmstrazmm 3

S_:_ il processo coinvolge pid di cinque amminl_straz:onl =5

i ; puntegglo assegnato :

Crlteno 4: valore economico

Qual &7 impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta fattribuzione di vantaggi a soggett esterni, ma di non par’ucolare rilievo economico (es (es borse|
di studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Cﬂterao 5: fraz:onab:irta del | processo

Ii risultato finale del processo pud essere raggtuntc ‘anche effettuando una piurailté di operaznoni di entita
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
-pluralita di afﬂdamen__ti ridotti)y?

No =1

Si=5

puntegglo assegaato

Cﬂter;oG controlil -

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?

“Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approsssmatnva del 50% =

ySi ma in minima parte = 4

No, il rischic rimane indifferente = 5 _

Valore stimato della probablitta

-0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.
\




Rilascio del permesso di costruire convenzionato

Cnterlo1 tmpatto crganizzativo . B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo serwzm (umta orgamzzatwa sempﬁce) competente i
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se it processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nef'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij:
coinvolti)

fino a circa il 20%' )
fino a circa Il 40% =2
fnoMf}% =2 — _— e
fino a girca lo 80% =
fno a circa it 160% = 5

puntegj;ib assegnato

Crlter:o 2 lmpatto economico

;Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
‘nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di hpolog;e analoghe? :

No 1 N
§l -5 - '
F o _punteggic assegnato !

Crlteﬂo 3 impatto reputazwnale ale :
Nei corso degli ultimi anni sono stati pubhiucau su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? 5
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale = 3
8i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o

Si sulla stampa, igcale. nazconale_e_{g internazionale = 5

_ punteggio assegnato

Criterio 4: lmpatto sull’i immagme

A quale livelio pud coliocarsi il rischio dell'evento (livello ap:cale. mtermedlo basso) ovvero la
:posizionelil ruoto che | eventua%e soggetto nveste nell Ol’gaﬂlZZGZIODE & elevata medla 5] bassa?

'a liveilo di addetto = 1 »
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipammentolsegretane genera!e 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] = 4,47
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Pratiche anagrafiche

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
:If processo & discrezionale?

lNo & del tutto vincolato = 1 _

E pama!mente vincolato dalla Iegge e da atti am mmtstratzv; (regolamenti dwettxve, csrcoian) 2
[E’ parzialmente vincolato solo dafla legge = 3
E' parzdalmente v vmcoiato solo da attl amministrativi (regolamenti dlrettwe carcolarn) = 4

E' altamente d:screznonale =5

___ punteggio assegnato|.

Crrteno 2 nlevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di r:fenmento?
No, ha come destinatario finale un ufficle interno = 2

S: il risuitato del processo & rivolto diretlamente acf utentt esteml 5 )

" bunteggio assegnio

Cnteno 3: complessrta del processo
Sl tratta di un processo complesso che comporta it comvofglmento di pil ‘amministrazioni (escluSt
controlli) in fasi successive per il sonseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 _ _

Si, il processo coinvolge pill di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pill di cingue atfnminist_r_azioni =5

_?in_te_ggfc; ésé_egnafd 2

[Criterio 4: valore economico _

Quel & timpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1 T
Comporta {attribuzione di vantaggi a soggetta esternr ma di non partlco[are rilievo economico {es borse
di studio) = 3

Comportalaﬂidamento di consnderevohvantagg:asoggeth esterni (es appaEto) s
_punteggio assegnaio

Criterio 5: frazionabilita del processo e )
I risultato finale del processo pud essere ragg;unto anche effettuando u pluralita di operaziont di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuftato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Noz1 .
Si=

punteggi';i;;;é'gnato

Criterio 6: controHi

‘Anche sulla base dell esperienza pregressa il Gipo di contrallo appltcato sul processo & adeguato a
ineutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralszzazlone 1

i, & molto efficace = 2

S| per una percentuale approssimativa del 50% = 3

S: main minimaparte=4
No ni rischio rimane mdlfferante 5

punteggio assegnatol

Valore stimato della probabilita. 2,17

gl} = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
i
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Pratiche anagrafiche

Cnteno 1: |mpat’to orgamzzativo R

‘Rispetto ai totale del personale lmplegato nel smgolo servizio (umta organlzzatwa sempilce) competente

]a svolgere it processe {0 la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa 1 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa 1o 80% = 4

f@yfa circa il 100% =

__puntsggio assegﬂato i

'Cnteno 2 :mpétto economlco

‘Nef corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendent! (dirigenti o dipendent) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
:nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

_punteggio assegnato |

Cr;teno 3 impatto reputazwnale

Ne! corso degli ultimi anni sono stafi pubblicatl su gloma!l o riviste articoli aventl ad oggetto ) il medesimo| -

evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale =5

Cnter:o 4: impatto sull':mmagune

posazionaf il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazlone & eievata media o bassa?

A quale livello pud collocarsi i rischio del! evento (livello aptcale. intermedio, basso} owero la

a livello df addetio = 1

'a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non genera!e. ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di di dmgente dufficio generale -4

2 Iwelfo di capo dipartlmento/segretario ‘generale = 5

puntegyio assegnato|

Valore stlmato deli’ |mpatto

-0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i

* 3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complesswa del rischio = pmbablhta X tmpatto

S 247
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Scheda22

Documenti di identita

VTS S R W

. Criterl

[Criterio 1; tﬂscrezaonairta

l processo & discrezmnale‘?

No, & del tutto vmoo!aio =1

= pamaimeﬂte vincolato dalla Jegge =} da atti ammmsstratfw (regolamenu d|rettwe. gzrooiar!) 2_
E' parziaimente v]ncoiato solo daita Iegge 3 L

E' parzialmente vincolato solo da atf amministrativi (regoiamentl. dlrettwe c1rcolan) -4

E' altamente discrezaonale =5

_punteggio assegnato|-

Criterio 2: nlevanza esterna

Hl processo produce effatta direfti all esterno dell’ ammmistrazlone di riferimento?

No, ha come destinaiario finale un ufficio interno = 2

Si, 1 risultato del processo & rivolto d;n_attamente ad utenta esterm =5 B

N puntegglo assegnato i

Criterio 3 complessita del processo

controlli} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si fratta di un processo complesso che compor’sa il cc:mvolg:mento di pitt amministrazioni (esclus; i

No, If processo coinvolge una sola PA = 1 B .

8i, it processo coinvelge pid di fre ammmlstraz;bm 3

Sl il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Crlteno 4: valore economlco

Qual & limpatto economico dei processo?

IHa rilevanza esclusivamente interna=1

Comporta l'attribuzione di vantaggn a soggettr esterni, ma di non particolare rilieve economico {es. borse
di studio) = 3

‘Comporta t'aff:damento di consnderevoh vantaggl a soggetn ‘esterni (es appalin) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

if risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pEurali:é di operazion di entita
;economica ridofta che, considerate complessivemente, alla fine assiourano lo stesso rsultato (es,
pluralita di affidamenti ridotti)?

_Iy_o-ﬁl

Si=

punteggio assegnato|:

-Eriterio 6: confrolli

Anche sulla base dell esperienza pr'e'gréssa, il fipo ﬁfw&a}:ltroﬂagppiicato sul prdcesso é adeguato;
neutralizzare i rischio?

‘i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace =2

Sa per una percentuale approssumatwa del 50% =

Stw ma In minima parte = 4

No, il rischic rimane 1nd1fferente 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabihta

i

1

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




-Cnteno 1B |mpatto orgamzzatlvo

‘Rispetto a! {otale del personale 1mplegato nel singoto servizio (umta orgamzzatwa sempl:ce) competente k
‘a svolgere if processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processou? {Se il processo coinvolge Fattivitd di pid|:
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegalo nei servizi):

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% =2

f@q_a circa il 60% = :

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

ughnt_eggio assagn_gtd

;j(f.’ﬁterio 2: impatto economico )

;Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nel confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No =1

Bi=5

Wpuntegﬂgiio as_;_ség—nato

Criterio 3: ‘impatto reputazuonale AAAAAA

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcan su gFOrI‘tal! o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0§

Non ne abblamo memona =1

'S, sulla stampa locale=2

S| sulla stampa namonale 3

Sl sulla stampa locale e naznonale 4

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'i 1mmagme

A guale livello pud collocarsi il rischic dell‘evento (hveilo apicale, mtermedzo hasso) owvero la
-posizionefif ruclo che F'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelic di addetto = 1

“a livello di coftaboratore o funzionario = _2_'

. livello di dirigente di ufficio nen generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -

a livello di capo dapadnmento]segretano generale 5

' punteggio'é'éé'e'gnato o

Valore stlmato dell'lmpatto -5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

e 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione compiesszva del nsch:o probabilita x impatto

200
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- Scheda 23

Servizi per minori e famiglie

Criteri __

Criterio 1: discrezionalita

{H processo & discrezionale?

’No. & del tutto vmcoiato =1

iE' a;zia!mente vincolato dalla iegge e da atti ammsmstratrw (regolamentn. dxrettive. _clrcolaﬂ) 3 .

iE pa:zaafmente vincotato solo dalla Eegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl, direttive, ircolar) =4

E' altamente discrezionale = 5

|

i

puntegglo assegnato|’

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce effetti direti alfestemo delfamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utent; esterni = 5

pu nteggig;ssgggggp ;

Criterio 3: complessita 'ﬁei processo

!Sn tratta di un processo complesse che comporta it coinvolgimento di pill amministrazioni (escius:
controlil) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

[No, il processo co:nvoige ung sola PA = 1

_S: i processo coinvolge pil di tre ammmlstraz:om -3

!SI il processo coinvolge pid di cinque ammmastrazuon[ &

puntegglo assegnato :

Criterio 4: valore economico

Qual & Mmpatto economico del processo?

:Ha ritevanza esclusivamente interna = 1 o - -

Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non pamcolare rilievo economico (eé borse
di studio) =3

|Comporta Taffi damento di consldarevoh vantaggi a soggetti esterm (es appalto) 5

puntéggmssegnato

é“ritarfo 5: fraiionabllité del prb'besso S

Il risultato finale det processo pud essere ragg:unto anche eﬁettﬁando una plurahté dioF operazmm di entita
eccnomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
|pluralita di affidament ridottf)?

No =1

si=5

punteggio assegnato

gitério -+ r;ontrdili

Anche sulla base dell espertenza pregfessa i tipo di controlia apphcato sul prooesso & adeguato a
neutralizzare i rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

{51, ma in minima parte = 4

\No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato de!la probabilité ':f: o

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

£
13
i




Servizi per minori e famiglie

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale lmplegato rael singolo servizio (unith orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fage del processo di competenza della PA) nelfambito delfla singola PA,
quale percentuale di personzle & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pit
'servizi nelffambito defla stessa PA occorre riferite fa percentuale al personate implegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% ;2

z“mo a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fppj circa it 100% =

puntéggip_ asseg n_a_td

Cnter:o 2: lmpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate senterize della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

;No-1

S|

punteggio assegnato

Cnteﬂo 3: 1mpatto reputazmnate

Nel corso degli ultimi anni sono stati bubbhcau su g:omall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No = 0

Non ne abbiamo memoria = _‘!' '

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

.Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mtemazmnafe 5

'pun_'fésjléio asseg nato

Criterio 4: Impatto sull’ immagme

A guale hvello pud collocarst it rischic dell’ even!o {tivello aptcaie. intermedio, basso) owero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetto = 1

‘a fivello di collaboratore o funzionario = 2

Ea livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

’a tivella di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

__ punteggio égéég nato

Valore stimato dell'impatto|

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complesswa del rischio = probablilta X 1mpaﬁo &

a3
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Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

Criteri

Cnteno‘! dlscrez:onaflté

] processo é dlscrezmnale?

iNo, & del t;;ttq vmceiato =1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da am ammm:strativi (regolamenti direttrve, circolari) = 2" )

:E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

|E' parziaimente vincolato solo da at amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteggro assegnato):

érrleno 2: rilevanza asterna

‘Il processo produce effetti direttl all! esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sn1 if nsg_:ltato deul processo & rivofto direttamente ad utentl esterni = 5

ﬂua_t_é_ggio assegnato;

Criterio 3: compless:ta del processo

, St fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlti) in fast successive per il conseguimento del risultato?

:No, il processo coinvalge una sola PA = 1

S| il processo cainvolge pid di tre ammrmstraznom 3

Sl il processo coinvelge pilt di cinque ammmnstraziom 5

_ punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & limpatto economico def processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Pattribuzione di vantaggl a soggem esteml ma di non parttcolare rilievo economico (os. borse
‘di studio) = 3

Comporta l'affidamento di cansnderevoh vantagg| a sogge!h esterni (es appalto) 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del Processo

Il risultato finale del processo pud essere faggaunto anche effettuando Lna pluralita di operazmm di entita
ieconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato {es.
pluralita di affidament ridotti)?

No=1

Si=6

punteggio assegnato|

Crtteno 6 controlll

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il fipo di contralio applicato sul processo & adeguato a
neutrahzzare if rischio?

SE & _moEtc_J eﬁ"cace 2

SI, er ﬁﬂa percentuale approssrmatsva det 50% =

'Si, ma in minima parte = 4

No it nschlo rimane lndlﬂ’erenie 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita| 3,50

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Ve e o e o e = _ .




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

Cﬂteno 1: impatto organizzatlvo

Rispetio al totale del personale |mp1egato nel smgolo servmo {unita orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pit
senizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato net servizi
i coirvolll}

‘fino a cirea it 20% =

finc a circa it 40% = 2

fino a circa it 60% = _3_

fing a circa. Io 80% = T

fino a circa i 100% ,."

: , ] punteggio assegnato|

i

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie def Conti a carico di
'dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

B puntegglo assegnato

“Criterio 3: mzpatto reputaz:onale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubbhcatl SU glornail o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimol
‘evento o eventi analoghi?

No ¢]

'Non ne abbiamo memeria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

'S, sulla stampa nazionale = 3

$i, sulta stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Crlterao 4: impatto sull'lmmagme B

A quale livello pud coliocarsi il rischio delf’ evento (Ilvelio aplcale. mtermed:o basso) ovvero la
posizionefit ruolo che leventuale soggetto rweste nelf' organzzzazmne é elevata medla o bassa?

a livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzronano 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

al Iwel!o di capo dtpartlmento/segretano generale = =5

punteggio assegnato

Valore stlmato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutaz:one complesswa del rischio = probab;hta X lmpattol | 4,38




Schoda2s

Servizi per disabili

. ”1 Vaiutazmne.fdeila""probablllta

Crlten .

Cnterro 1: dlscreznonallté

II processo & dlscrezmnaie’?

~No & del tutto v:ncolato =1

rE parzialmente vmcolato dalla legge eda atti ammmlsﬁrah\n (regolamentz direttwe, c:trcolan} 2

E' parzialmente vmcolato solo dalla iegge 3

g parzialmente vincolato solo da atti ammamstraﬂw (regolamentt, direttive, circolari) = 4 : B

'E' altamente dnscrezronaie 5

.
| — —
\

S ,VE‘!;‘t:ééQ_b__aésegﬂﬁato S

Cnteno 2: rilevanza esterna

sII processo produce effetli direttj alf asterno dell amministrazione di rtfenmento”

’No ha come destmatano finale un ufficic interno = 2

Si, it risultato del processo & rivolic direttamente ad utentl esterm 5

' puntegéio_ a;s:eg_natp i

i@f::r:i_tg'ri-ﬁ 3 comp!é“s'sité del processo

controlli) in fasi successive per |l | conseguimento del risultaio?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazioni (eschusi i :

No, il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvalge pil di tre ammlmstramom 3

5i, il processo coinvolge piil di cinque amminlstrazmm 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore econom:co

:Qual & Fimpatto economico del processo? :

iHa rilevanza esc]uslvamente interna = 1

i studio) =

Comporta iattrzbuzlone di vantaggi a soggettl eé{e}:ﬁ;'ma di non pamcolare rifieve economico {es. borse

Comporta Iaﬁ' damento di cons:derevolr i vantaggi a soggetts esternt {es. appalto) 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

|t risultato finale del processo pud essere fagglunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato)

CriterioG:controli

Anche sulla base delf espenerﬁza pregressa il tlpo di controlio app!ncato sul processo =} adeguato a
neutralizzare il tischip?

Sa costituisce un e!"ﬁoacéi strumento di neutrahzzamone = 1

SE € moito efficace = 2

'S, , per una percentuale approssumatwa del 5{)% =

S| ma in minima parte = 4

No il rischio rimane Jndifferente 5

punteggio assegnato

7

Valore stimato deila probablhta

.0 = nessuna probahilit; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

i
t
i




.Criteﬂo 3 wnpatto reputazionale . S
‘Net corso degll utimi anni sono stati pubbl:catn su gaornaii o riviste articoli aventi ad oggeﬁo if medesimo|
evenio o eventi analoghi? o

‘f'no a circa il 40% = 2

Servizi per disabili

i
E
i
i

Cntano 1: tmpatto orgamzzat:vo 0

coinvolti)

Rispeito a[ totale del personale |mp[egato nel singolo semzno {unita orgamzzatwa semphce) competente :
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,]-
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pili|:
servizi nell'lambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

Hino a circa il 20% =

fino a cnr(fé i 60% =

fino a circa lo 80% -Q 4 — .

fino a circa il 1(30% =

Cnteno 2: impatto economsco )

nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di} -
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno{”

punteggio assegnato!

No =0

Non ne abblamo memora = 1

81, sulla stampa locale = 2

Si, suila stampa nazionale =3

Si, suila stampa locale e nazionale = 4

S: suE!a stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_punteggio assegnato|_

Criterio 4: :mpatto sull'lmmagme

‘A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento {livetlo aptca]e. mtermedto, basso), ovvero Ia -
‘posizionsfil ruolo che Ieventuale soggeﬁo rzveste ne!l'orgamzzazmne & elevata, media 0 bassa? i

‘a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale QVVero posnzuone apicale o0 posizione organizzativa = 3

a fivello di dmgente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario gener&le 5 )

_ punteggw assegnato i

Valore stimato detl impatto e

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

|
Valutamone compiesssva del rischio = probabilita x tmpattog




i [

Scheda26

Servizi per adulti in difficolta

1 '--Va!utazlone del!a probab:llta

Cnteri

4Cr|ter|o 1 discrezionalita
T processo & discrezionale?
No & del utto vincoiato =1

E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E‘ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentt drremve, olrcotari) 4
E altamente discrezionale = § N

" puntogglo sszegnatel

i —

Cf;t“;%}; 2: rilevanza esterna B
El processo produce effetti direttl all' esterno dell ammmlstraztone di rifer nfer:mento‘?
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl it risultato del processo & rivolic d|rettame;}te ad utenti esterm -5

‘punteggio assegnato|-

!
|
—Criterio 3: compleésita del f)r;éesso
iS5} fratta di un processo complesso che comporta il comvolgtmento di pit O amministrazioni (esclusu i
tcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pid di tre ammlmstraznom =3

S, 1l processo colnvolge pid di cinque ammlm_straziom 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico _
Qual ¢ Fimpatto economico def processo‘? .
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o

‘Comporta Iattribuzione ¢i vantaggi a sogget’u esterm ma dj non partncolare rilievo economico (es borse
di studio)

.Comporta I'affidamento c§| cons;derevol: vantaggi a soggettt esterni {es. i {es. appalto) =5 ] ‘
_Punteggio assegnato

Criteno 5 frazmnabﬂtta del pr processo N o
i risultato finale del Processo pud essere ragg:unto anche effettuando una plurahta di operaziom i entitd
\eccnom:ca ridotta che, considerate complessivamente, afla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurahta di affi damenti ridotti)?

‘No = 1

Su

punteggio assegnato

Cnterlo 6 controill

sAnche “sulla base defl'e espersenza pregressa. L it t|po di conirollo apphcato sul processo & adéguato a
neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1

'Si, & molto efficace = 2
81 per una percentuala approssnmatwa del 50% =
Sa ma in minima parte =4 -
No, :I nschlo rimane andlﬁerente 5

] T punteggio sssegrata 2.

-

Valore stimato della probabiiité B _-_'..;_3-,5'(_)':_:{ Sy

O nessuna probabiiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,
|

!




Servizi per adulti in difficolta

Cnteﬂo 1 |mpatto organlzzatwo _

Rispetio al totale del personale 1mplegato nel smgolo servizio (umta orgamzzativa semphce) competente i
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivite di pil
‘servizi nelllambito della stessa PA ocoorre riferire ta percentuale al personale impiegato nei servizi:
coinvoiti} :
fino a circa il 20% = 1

fino & circa I 40% = 2 B . I
fino a circa il 60% = 3 '
;fno acircaloB0% =4
fino a circa. il 100% = 5

_punteggio assegnato}-

Criterio 2: imp lmpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di:
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def dannof:
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

_ ;;hmégio assegnato|

Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbl:cah su glomali o riviste articol avenii ad oggetto i medesimol.;
evento o eventi analoghl? i

‘Non ne abbiamo memoria = 1 - L
_MSI. sulla stampa iocale 2

Si, sufla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_ puntegglo assegnato

Criterio 4: |mpatto sull'lmmagme

IA quale livello pud collocarsi il rischio dell' evento {hvelio apicale, mtermeduo. basso) OVVETO ia

pos:z;oneh! ruclo che I'eventua!e soggetto riveste neil’ orgamzzaz:one & elevata, medla ¢] bassa’?

"alivello di addetto = 1 B "*
a hvello di co!laboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente , d'utficio generale 4 L
g livello di capo dspammentolsegretano generale 5

~ punteggto assegnato

Va!ore stlmato dell'impatto

0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore
i

3 ValutaZione'_compIeSSiva déi rischid S

s Valutazione complesswa del rischio = probablllta X tmpatto 438




Scheda 27

SO et e+ e e i

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

. Cﬂterl

fCriterao't dtscrezaona!ata
Ii processe & d:sorezmna!e?
No & deltutto vincolato=1 T T

E' pa:zaaFmente vmcolato dalla legge e da atti ammmrstrat}vs (rego!ament: d:retttve ctrcofan) 2 m

E’ parzaalmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da am amministrativi (regolamenti d:re!tive cnrcolan) = 4
.E' altamente discrezionale =5

* punteggio assegnato]

Gr;teno 2: rilevanza esterna ) o . '
1! processo produce effetti diretti allesterno dell’ amrinistrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 o
S H rlsuitato deE processo & rivolta dlrettamente ad utenti esteml 5

; T buntgigiq aé*geéﬁ'afo g

i

Fiterio 3: com‘biessité del processo - :
'Si tratta di un processo complesso che comporta it ccmvulgnmento di pH.E amminisirazioni (esclus; i
|controll) in fasi sucoessive per il conseguimento del risultato? :
!No, il processo comvo!ge una sola PA =1

Ss # processo coinvolge pilt di tre ammamstraznom 3

si, li processo coinvolge pil di ginque ammmlstrazmnl 5

punteggio assegnato

Criteria 4: valore economico
|Qual & Fimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _

‘Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta I'afﬁdamento dl _considere_i)b!f Ayuamritéggi iawgggigz_e&i' esterni' {é%i:é:épalto} =5 _
punteggio assegnato

Cnterio 5: frazlonablllta del proceSso

ll risultato finale del processo pud essere raggmnto anche effettuando una plurahté di operazaons di entita
'econom:ca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
p!urahta di affidament] fidotti)?

i\io =1

Si=5

punteggioc assegnato

Criterio 6: confrolli

'Anche sulla base deIi'espenenza pregressa il npo ipo di controflo apphcato sul procegso & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisee un efficace strumento di neuzraluzzazione =1

Si, & moito efficace = 2 _
S| per una percentuale approsstmatlva dei 50% =3

‘Si ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o

b B puntegglo assegnato L2 -

Valore stimato de!la probab:hta 350

i

L e
L.

1

|
E
FD = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabite. ‘[

O




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

'

Cr:terio 1 |mpatto orgamzzativo

‘Rispetto al otale del personale impiegato net smgolo servizio {unité organlzzatwa sempilce) competente

‘a svolgere it processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,

coinvoiti)

fnoamrcaslzﬂ%—-i

fnoacarcailzm%—_

fino a circa i 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4 i

f'no a circa l 100% =5

punteggio aéééénato =

Crrteﬂo 2; :mpatto economlco

inel confronti della PA per la medesima tlpologza di evento o di t[potogue analoghe?

Nel corso degli uftimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contt a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

No——1

si=

; ' ~ punteggio assegnato|-

}_ — . —_

‘Criterio 3; impatto reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbl:catl su gaomah o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo

‘evento o eventi analoghi?

No =0Q

iNon ne abblama memoria = 3 .

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 _

Si, sufla stampa locale e naznonale 4

S| suila stampa, locale, ‘nazionale ed mternazuonale 5

o punteggro assegnato :

Griterio 4: impatto suil’;mmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell evanio (livello apicale, mtermedlo, basse}, ovvero la
posizionefit ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzuonano 2

@ livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posizicne orgamzzatwa 3

a a livello di dirigente d' uft" icio genera!e =4

‘& livello di capo dmarhmentolsegreiarlo generale =5

punteggio assegnato)

Valore stimato dell'impatto

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

e 3{._\_laluta?ibhe;cbiﬁb!éésivei"de_l-ii_s#hio.

Valutazione complesswa del rischio = probabtllta X 1mpatt0

_ [ i [ JE— i atvs s ,}m

4,38



Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
‘No, & def tutto vincolato = 1

E' pamaimenie vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, clroolan) 2 ‘

E’ parz:almente wncolato solo dalla iegge 3

E' altamente discrezionale =5 _

punteggio assegnato,

{Criterio 2: rilevanza esterna

!l processo praduce affetti diretti all estemo dell" ammmastrazmrte di nfenmento?
No, ha come desnnamno finale un ufF icio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto dlreﬁamente ad utenti esterni = 5 _

punteggio assegnato|

§Cnteno 3: complessnta del processo

No il processo coinvolge una sola PA =1
S: il processo coinvolge pi di tre ammlmstraziom 3
_S_i_ il processo coinvelge pilt di cinque _am@_m_;stra;@m 5

punteggio assegnato

Cﬂt&ﬂO 4: valore economico

Qual & fimpatio economico del processe?
Ha r:levanza escluswamente interna = 1
Comporta Iattribuzione di vantaggt a soggettt esterni, ma di non parttcolare rilievo economico (es borse
di studio} = 3

‘Comporta Eafﬁdamento di consrderevoh vantaggl a soggetti estemi {es. appalto) 5
puntegglo assegnato

Crlterio 5: frazuonablhta del processo
{i risuitato finale def processo pud essere ragglunto anche effetiuando una pluralité di operazioni di enftita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato {es.
ipluralita di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato

!S_i';unér" i]"na pe}"éﬂe?ltdéuleuéﬁﬁ}os_siméﬁg c}e'l__éﬂ‘_’_/g =3
181, ma in minima parte = 4

No, :l ﬂschlo rimane indifferente = 5

puntegglog seghato ' .:;. 5 : '

Valore stimato della probabilita| 3,67 5

I _ E—
|
-

.0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

4
13
L U, - JE—




Raccolta e smaltimento rifiuti

o

Cnteﬂo 1: impatto organizzatwo

’Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servszno {unita orgamzzatwa semphce) competente
la svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito delta singota PA,
lqi.lale percentuale di personale & Impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge Fatiivith di pit
iserviz nelfambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
{coinvolti)

{ino a circa it 20% =

fino a circa il 40% = -_

fino a circa it 60% =

'ﬁno a circa o 80% -—'

fino a circa 1t 100% =

- punteggi_q as_sggﬁato

Criterio 2: impatto economico

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corse degh ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di .

punteggio assegnato|

Cnteno 3: |mpatto feputazlonale B

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glomalt o riviste articolt aventi ad ¢ oggetto it medesimo| -

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1_

S, sulia stampa locale = 2

54, sulla stampa nazionale = 3

:5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulia stampa, tocale, nazionale ed mtemazmnale = 5

_p@:n_tegglo assegnato :

¢Cr1ter|o 4: impatto sull'nmmagme

posmoneiﬂ ruolo che Ieventuale soggetto riveste nelforganizzazione € elevata, media ¢ bassa?

A quale livello pud collocarsi i nschto de!l'evento {invello apacale mtermedlo, basso) ovvero la

a ilvetlo di _addetto =1

a livellc di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

'a livello di dmgente dufficio generale = 4

ia livello di capo dlpar’_urnento/segretano generale =§

puniagpio assegnato]

Valore stimato dell'impatto e

‘0 = nessun impattc; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
i

3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazaone complesswa del rischio = probab|!|ta X lmpatto

4,58




Scheda 29

(Gestione del protocolio

I

" Criteri

éﬂterlo 1: discrezionalita

‘H i processo & digcrezionale?

!No, & del tutto wncofato =1

B parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolaments, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atli ammnmstratm (regolamentl durettlve, circolari) = 4

£ altamente discrezwnale 5

_punteggio assegnato|.

Criterio 2: rilevanza esterna

:ll processe produce effetti diretti all'esterno deil’ ammrmstraz:one d; rlfer;mentt)?

,No ha come destinatario finale un uifico interno = 2.

Sl, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentu estem: =5

L puntegg}bgéég‘ﬁ;a

|Criterio 3: comp!assata del processo

'S| tratta di un processo complesso che comporta i comvoigFmento di plu “amministrazioni {esciusa jji

controlil) in fasi successive per il conseguimento del nsultato'? o

No, il processo coinvolge una sola PA =1

:84, il processo coinvolge pld di tre ammlmstrazmnl 3

Sr il processo coinvolge pid di cinque ammm:strazionl 5

o punteggi_ﬁgé;égﬁgié :

Criter:o 4: valore economico

Qual & lmpatto economica del processo?

Ha rilevanza esclusivamente Interna =1 o

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico {es. borse
gi studao) 3

puntag.io  assegnato

Criterio 5: fraz;onablhté det processo

1l risultato finale def processo pud essere raggnunto to anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso rsultate {es.
pluralita di affidamenti ridott)?

No~‘!

Si=z

| ' puntegglo assegnato

ﬁriterié??éontmi[i '

{Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato al.

‘neutralizzare it rischio?

neutralizzazione = 1"

581 costituisce un effi cace strumen

Sz %: moltc efﬁcace 2

S: . per una percentuaie appross:matlva del 50% = .

S| ma in minima parte = 4

'No if rischio rimane indifferente = 5 -

punteggio assegnato

A

EL,W,_‘ - _ —

Valore stimato della probabilita| - 1,17

;O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = aitam

S . - . e e

ente probabile.




Gestione del protocollo

azlone delt'lmpatto

ECriteno 1: :mpatto orgamzzatwo o
:Rispetto al totale del personale :mpregato nel smgoEo serv:z:o (umta orgamzzatlva semphce) competente :
ia svolgere If processo (0 la fase del processo di competenza defla PA) nellfambito della singola PA, |
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizl '
coinvolti) g
Hfino a circa i ?9_%15; 1 :—__ B
Hfino 3 cirea il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

puntegg:o assegnato R

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento © di tipologie analoghe?

No=1

si=5

___punteggio assegnato|

:Cnteno 3 |mpatto reputazionaie ;
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatt su glomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol’
ievenlo o eventi analoghi?
No 0 S —
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
|Si, sulla stampa nazionale = 3 -
fSa suﬂa | stampa iocale e nazzona!e 4

;.Sn sulla stampa, locale, nazmnaie ed mternazuonafe =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

'A quale fivello pud coliocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionefil ruole che l'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazncme & elevata, media o bassa?

a_hveilo di addetto = 1
a livelle di sollaboratore o funz:onarlo 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di durtgente d'ufficio generaie 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

_ punteggio assegnato|-

Valore stimato dell'impatto 075

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfo; § = supariore

. -_3; va_l.uta_ziohé'-_ccsmp-less'_iva-_de| jrisc'_h'i'o B

Valutazione complessnva del rischio = probabilita x tmpatto 0,88

e




~ Scheda 30

Gestione dell'archivio

. 1 Valutaznone della .'P!'Obab‘"ta

. Cruteﬂ

'_Erit'_el:i_o' 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

:No, & del tutto vincolato = 1 M

E' parzialmenste vincolato dalla legge e da attf amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3

E’ parziaimente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regoiamenh direttive, clrcolan) 4

E’ altamente discrezignale = §

“_"_ﬁd_nteggiq aégzgnafo :

Criterio 2 nIevanza estarna

i processo produce affett] diretti all esterno dell ammmistrazmne di rlfenmento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno 2

Si, if risultato del processo & rivolto darettamente ad utenti esterm 5

pdé}qggio as_sémgnato

Criteric 3; Ebmplessité del processc o

Si trafta di un processo complesso che“c"omporta il (;omvolgrmento di plu amministrazioni (ESCiUSI
controlli) in fasi successive per il consaguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Sl |1 processo coinvolge pill di tre ammtmstraznonl 3

.Sn it  processo coinvolge pill di cinque ammmlstraziom 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Mimpatto economico del processo‘?

Ha rilevanza esciuswameme mtema =1

:Comporta lattribuzione di vantaggl a soggetti esterm ma di non pamcolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Comportalaffciamento di consnderevoh vantagg;asoggettn esterni (es. appalto) 5

punteggm assagnato i

Criterio 5: frazionabilita det processo
Il risultato finale del processc pud essere raggtunto anche effettuande una pluralita di operaz:om di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralitd di affidament ridotti)?

No =1

Si=6

_punteggio assegnato

Criterid'ﬁ: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare it rischio?

| Si, cosfituisce un efﬁcace strumento di neutralizzazione = 1

S: & mo mo!to echace 2

'Si, per una percentuale approsstmatlva del 50% = —_

‘8i, ma in minima parte = 4

[No, il rischio rimane mghfferente 5 :MV

puntegg:o assegnato B . i :

Valore stimato della probabilita =

o

S

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.

i
H




Gestione dell’archivio

e 1

‘Cntefio 1 impatto orgamzzahvo

a svolgera it processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivitd di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire |2 percentuale al personale impiegato nei servizi
colnvolti}

‘Rispetto al totale del personale mpnegato nel smgolo servizuo (unita orgamzzahva semphce) competente

fino a circa  20% = 1

fina a circa 1[ 0% = 2

‘fino a circa i1 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa it 100% =

puniéégio aééggﬁ_atq

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

|

No = 1

Si=5_

' 'puniéggé assegnato|

Cnterio 3 |mpatto reputazmnaie

Net corso degli ultimi anni sono stafi p'ub‘ﬁbliééﬂ sU gnomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol:

‘evento 0 eventi analoghi?

iNo =0

Non ne abbiamo memoria = 1

5, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8, sulla stampa Jocale e nazionale = 4 _

?Sa sui!a stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato!

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coflocarsi il rischio dellevento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la
{posizionefit ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

.a fivello di addetto = 1

a hvélio di collaboratore o funz;onano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a EIVEHO di ¢ dmgente d'ufficio genera]e 4

a iwelio di capo dipartimento/segretario generale 5

_punteggio aséégnato

Valore sttmato dell'tmpatto -_:;;.

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

__'-3."v'a|utaz_iéhé-__é'ani-n'rgssiv_aﬁ'._-d__e___| rischio. -

i

Valutazione compiesssva del rischio = probablllta X zmpatto

- ] .




. Scheda3t

i Gestione delle sepolture e dei loculi

1 Valutamone de!la "probablhta

Crlten

Crlteno‘f d:screzmnaht&

1 pn processo & dascrezmnale?

iNo & del tutto vincolato = 1

1= parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2

'E’ parzialmente vincolato solo daIIa legge =3

:E’ parzielmente vincolato solo da atti amm ammmtstratlw (regolamenti diretiive, clrcolan) 4

|E’ altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato .

!Criterio 2: rilevanza esterna o

I processo produce effett diretti all esterno dell’ amm:ralmstrazmne d| r:ferlmento'? -

No ha come destmatano finale un ufﬁcuo interno =2

4Sr # risultato del processo & rivolto dlrettameme ad utent] estems 5

B puntegglo assegnato ‘

ICﬂtel"IO 3: compiessaté def processo

18I tratta di un processo complesso che comporta il comvo!glmento di p:u amministrazioni (esclusr HE

\coniro!lr) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

INo, il processo comvcolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre ammlnistraztom 3

Si, il processo coinvolge pil: df cingue ammfmstrazmm 5

Cr:terlo 4 valore econom ico

|Qual & E‘umpatto economico del processo'?

Ha rilevanza escluswamente mterna =1

Comporta Yattribuzione di vantaggt a soggeﬁ: esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es borse|:

‘dl studio} = 3

'Comporta Iafﬁdamento di consmierevcil vantaggu a soggettr esterni (es appalto) 5

_punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

t risultato finale del processo pud essere ragg:unto anche effettuando una plurahté di operazioni di entita
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es,
pluralits di affidamenti ridotty?

No=1

Si=

_punteggio assegnato|

'Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato -

Si, costituisce un efficace strumenm Cfl neutraltzzazmne =1

:5i, & molto eﬁ" icace = 2

1Si, peruna percentuale approssrmativa del B0% =3

Sl ma in minima parte = 4

_ punteggio assegnato

No it rls_qhno rimane indifferente = 5

1

Valore stimato della probabilita

i
i

o e R p—, e
H

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

o




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione delr

=}cnteno 1: :mpatto orgamzzatwo

coinvolti)

fino a circa il 20% =H1 '

‘Rispettc al totale del personale impiegato nel s:ngolo servizio (umta organizzativa semphce) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, i
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge Pattivita di pity
servizi neffambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel serviz

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =3
jf ino a circa Eo B0% = 4
ﬁno a circa EI 1{)0% =

__ punteggio assegnato| .

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico d
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del darmo
nei confronti della PA per |la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe? :

Criterio 2: impatto economico

NoT'l

Si=

5

. gy}iﬁegg'io assegnato|:

Cr{teno 3: impatto reputaznonale
‘Nel corso deglt ultimi anni sone stait pubbllcatl su glofnall o riviste articoll aventi ad oggetto it medesimo

evento o sventi anaiogh:'?
Non ne abblamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
Si sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, lacale, nazionate ed :ntemaznonale 5

puntea:gi@; aéségnato :

Cﬂteno 4: tmpatto sull'lmmagme

A quale livello pu® coliocarsi it rischio dellevento {livello apicale, intermedio. basso). ovvero laj
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? :

2 livelio di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;a Jwelio di dmgente d'ufficio generale = 4
a livello di cape dipartimento/segretario generale 5 _

m: punteggio assegnato :

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3

Valore stimato dell'impatto

= soghia; 4 = serio; 5 = superiore

| _'-3,:Vaiu’t'a'zidﬁé' _.f:bhjpiéssiva'-det--'_rischio. =

Valutazione complesswa del rischio =

probabthta X |mpatt0 BRI




L - B Scheda32

Gestione delle tombe di famiglia

1 Valutazlone';della robablhta

Cr|ten

‘Cnteﬁro” 1: discrezionalita
\ Il processo & discrezionale?
INo, & del tutlo vmcolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, csrco!an) 2

£ parz:aimente vmcolato solo cial!a Iegge 3

£’ altamente discrezienale = 5

pu ntﬁeigé'iﬂ_b_ 'g;s;gr_tatc

Criterio 2: rilevanza esterna
It processe produce effettr d:reﬁr ali’esternc defl'ammmlstraznone d| nfersmento'»’
No, ha come destmatar;o finale un ufficio interno = 2

S, l risultato del processo & rivoito dlrettamente ad utenti estemt 5

punteggio assegnato:

lcontro%h) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, i processo comvofge una sola PA =1 ]

§i, il processo coinvolge pid di tre amm:mstraz:onl 3

Si, it processo coinvolge pill di cinque ammlnistrazmm 5 B

__punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico .
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Vattribuzione di vantaggi a soggeﬁr esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es ‘borse
di studio} = 3

Comporta I'affi damento di consaderevoh vantaggx a soggetti estemi (es. appa!to) 5

punteggio assegnato -

Criterio 5 frazionabilita de! pfocesso
1 risuitato finale del processo put essere ragglunto anche effetiuando una plurahta di operaz:om di entita)
economica ridotta che, considerate complessivamente, alfa fine assicurano o stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridoth)?

No=1

Si=

 punteggio assegnato |

Criterio 6: controill
|Anche sulla base delf espenenza pregressa il tipo di controllo apphcato sul processo & adeguato al:
neutralizzare il rischio?
:5i, costituisce un efficace strumeﬂtcv dl neutrallzzaz:one =1
Sa emoito effcace 2 _

Si, per una percentuale approssnmativa del 50% = ~_

;SI ma in minima parte =4

No, il fischio rimane indifferente =5

_punteggioassegnato] 1.

Valore stimato della probabilita 2,50 e

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

:




Gestione delle tombe di famlglza

"2.'-::':\'i51'ii't"az'i6ﬁé- 'déil"fi"mpatto "

Wt;}nwd 2 circa i1 20% = 1

Cnteno 1 impatto orgamzzatlvo

Rispefto al totale del personale :mpueé@ nel smgolo sewszud'(uﬁlté orgamzzatwa semphc'é') competente ;

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,

iguale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge attivita di pil
‘servizi nelfambito della stessa PA occorre diferire la percentuale al personale impiegato nel servizi

coinvolti)

fino a circa il 40% =

‘Nel corsa degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico df

fino a circa it 60% =

t’no & circa lo 80% =

fnoa circa tl 1{30% -— 

punteggio assegnato|

:Céﬁ_terid g:_‘ijgggtt_o'eéonamico _

dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

“punteggio assegnato|

Cnter:o 3: impatto reputaz:onale

‘Net corso degli uitimi anni sono stati lejbﬁllcaﬁ su g|orna!| o riviste articoll aventi ad oggetto i medesimo :

‘evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abblamo memorta =1

S| sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa jocale e nazionale = 4

15i sulla stampa, locaie, nazionale ed mtemaz;onale 5

pu_nt_éggio gnéto

Criterio 4: impatto sullimmagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nefi'organizzazione & slevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apncafe 0 posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio genera!e 4

a livello di capo dipartimentofsegretario generale = 5

punteggio assegnato

Vaiore stlmato dell‘lmpatto :

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

' 3.Valutazione complessiva del rischio -~~~

Valutazione complessnva del rischio = probablhta x impatto| " S




Scheda 33

Organizzazione eventi

..::;1 Valutazlone della probablhta

Crlterl

Criterio 1: discrezionalitd

1 processo & discrezionale?

\No & del tutto vincolato = 1

sE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, c:rcaian) 2

:E parzialmente vincolato sofo dalla | legge =3

E' altamente discrezionale = 5

E' parzialmente vincolato solo da atti am_rmmstratw: {regoiamentl d|rettwe carooian) 4

punteggl o assegna’to o

Cnteno 2: nlevanza esterna

[ii processo produce effetti diretti all estem_c_i dells ammlplstr@zione di nfenmento"

:No, ha come destinatario finale un uffi Icio interno =2

rSz il ﬂsuita del proces_so“e“nvoiio dlrettamente ad utenti esterm

=5

!

i pti_i_\teggiq Eggegnato-

Cnteno 3 complessuta del p processo ~

controlli} in faSI successive per il consegwmento del rlsu!tato‘?

'Si tratta di un processo complesso che comporta W comvoiglmento di plu amministrazioni (esclus; i

Na, il processo oolnvolge una sola PA =1

St, il processo coinvelge pil d dl tre ammmustraznoni 3 ’

I, il progesso coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

i

| punteggad ';s;egnato :

|Criterio 4: valore econonico

Qual € impatto economico def pmcesso"’

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) = 3

Compoda l'attribuzione di vantaggi a soggetﬂ esterm ma di non partuco!are rilievo economico {es. borse/:

{Criterio 5: frazionabilita del p:fc":cesso

Y risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬁettﬁagouuna pluréfimt; di operazioni &i' énﬁté
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralith di affidamenti ridotti)? .

Nc_)“‘!

Si =

i _punteggio assegnato|

-Criterio 6: controlli

/Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a|

Ineutralizzare il rischic’?

Si, costituisce un n efficace strumento di neutral:zzazwne 1

aSl & molto efficace = 2

.Sn per una percentuale approssnmatwa del 50% =3

Sn ma in minima patte = 4

No it rischio rimane indifferente = & B

. puntegglo assegnato '

300

e




Organizzazione eventi

Cnterm1 :mpatto orgamzzatwo .

‘a svolgere |l processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singofa PA
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivita di piG

COiﬂVOIﬁ)

Rispetto al totale del personale lmplegato nal smgofo servizio {unita orgamzzatwa semphce) competente L

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizil:

ﬁno a circa ;I 20% =

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa Jo 80% =

fino a cirea il 100% =

punteggio assegnatol

Cﬁe'ri'o 2: impatto écdﬁomic_o_

inei confronti della PA per ta medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte del Conti a carico di ;
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno|

puntegglu assegnato i

Cnter:o 3 1mpatto reputazmnale

everto o eventi analoghi?

Nel corso degli uttimi anni sono stati pu”bbmﬁcata St gtomah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime|

NoD

'Non ne abbiamo memoria =1_

fSi sulla stampa locale=2 -

1
i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

5i sulla stampa, locale nazionale ed mternaz;onale -5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto suil'immag{ne

:posizicnelil ruolo che Peventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la

a liveflo di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

,: a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

" punteggio assegnato|

Vafore stimato de!i'tmpatto .

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

. -_'3.'.'va|ut'ajzi_cne'c’;bmp;es'si’\_ta;dél'riséh's_o

Valutazione compiesswa del I‘tSChIO probablllta X tmpatto



Scheda 34

!1 Rilascio di patrocini
\

1 Valutaz;one deﬂa probab:l:ta o

CrlterE

|Griterio 1: discrezionalits

n processo € discrezionale?

aNo é del tutto vmcoiato =1

gE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regoiamentt direttwe, circolari} = 2

E parzialmente vsncolato solo dalia Iegge 3 -

E' altamente discrezionale =5

% punteggio ii;_segﬁ‘éib

[

i

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti all' estemo dell ammm:straznone di nferlmento'? )

\No, ha come destinatario fi naie un ufficio interno 2 T

i M{:uh_teggio é“észgngtu :

!

:Cnteno 3: complessita del processo

iSi frafta di un processo complesso che comporta it ¢ comvolgimento di pi pics amministrazioni (esciusn il

[controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, if processo coinvolge una sofa PA = 1

processo coinvolge pid di tre ammlmst_raziom 3

. Il processo coinvolge pid di cingue ammn_mstrz_azmm 5

___punteggio assegnato|.

Cr:teno 4: valore economlco

Qual & limpatto economico def processo’?
p

iHa rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio} = 3

Compor’ta I'attribuzione di vartaggi a soggettl esterm ma di non pamcofare rilievo economico {es borse !

;E}Ei_terio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di ehtita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

(No =1

puqtéggio assegnato

Cr:terlo 6: controlii

Anche sulla base dell’espéri'enza preéreésTa,El tipo di controllo applicattS sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?

i, costituisce un efficace strumento di neutré!i_é_za_zi_o_r_t_g

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

iNg, il nsch;o fimang mdsﬁerente 5

L _pu\l'-‘_l_ggvggio é;éég:ﬁﬁ :

..2_. .

Valore stimato della probabilita

Tr__ . : . S

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabiie.

H
i
i

i
i
E
t
L
b




Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: :mpatto orgamzzatlvo

R;spette aE totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organizzatwa semphce) competente
a svolgere il processo {0 [a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nel servizi
coinvolﬂ) :

fino a circa [l 20% = 'I_

{fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

{

" punteggio assegnato)

é@;erio 2: imba_tt_o economicg“ i o

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie anatoghe?

punteggio assegnato

‘Crlteno 3 mpatto reputazmnaie :
5Nel corso degli ultimi anni sono stati pubb[:cail su glornalt o riviste articoli avent ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghiz
No ) o )

Non ne abbiamo memoria = 1

Ss sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa focale e nazionale =4

St sulia stampa, locale, nazuona!eedmtemazuonale 5

|
I
E

‘punteggio assegnato

Griterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizioneil ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1

‘a livello di coflaboratore o funzionario =2

i

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero poszznone apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dir dlrtgente d'ufficio generale = 4

|a livel Iwel!o di capo dipartimento/segretario generale =5

puntegglo assegnato :

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione compiess;va del rischio = probabshta X impatto -




Scheda 35

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

Critérf N

No, & del tutto vincolato = 1 o e

£ parz;aimente vincolato dafla legge e da aita ammmrstratsw (regelameml cﬂrettive cwoslan} 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 T

}E parziglments vincolaio solo da atti amm:mstratlw (regolament! direttive, circolari) =

E altamente discrezionale = 5

‘Criterio 2: rilevanza esterna

|4 processo produce effetti diretti al'esterno dell’ ammm[strazzone di r;fenmento’?

No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

EX rlsuftato del processo & rivolto dlrettamerate ad utentl esterni

puntegglo assegnato

Cr[terlo 3: compiessata del processo )

1Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusi |
controfli) in fasi successive per il conseguimento del del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

ESl il processo coinvolge pil: di tre ammmastraziom 3

{51, it processo coinvolge pidl « dl cingque amm:mst_razmm 5

] puntagg!o assegnato

!

|Criterio 4: valore economico

‘Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporfa Fattribuzlone di vantaggn a soggettt estemn ma di non pamcolare riievo economico (es borse
di studio} = 3

punteggm  assegnato

| Criterio 5: frazionabilita del processo L

il risultato finale del processo pud essere 'raggiunto anche effettuando una pfurahté 4] operaz&om di enfita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidament ridotty?

INo =1

Si=
r_' . —
| puntegglo  assegnato

h

Crtterlo 6: controli:

'Anche sulla base delf espenenza pregressa. it t|po di controlio applccato sul processo é adeguatu a
neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1

| Si, & molto eff cace =2

Sn per una percentuale approssumatwa dei 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

:No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato

s |

P—— - SO

Valore stimato delta probablhta

250

§0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = motto probabile; 5 = altamente probabile.

S




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

Criterio 1: impatto organizzativo B

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgezmzzahva semphce) ccmpetente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale implegato nei servizi
coinvolti)

fino a dirca it 20% =

fino a circa :E 40% =

fino a circa il 60% =

‘fino a circa lo B0% ;'

,ﬁno acirca i ‘IOD% =

punteggio assegnato

Criteri_o 2 i_mpatto economlco

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di '

.pt's'nteggio aggégnato

Criterio 3: impatto reputazionale

avenio o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomah o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo:

No=0

Non e abblamo memoria = 1

;SI sulla stampa locale = 2

'SI sulla stampa naz:onale 3

Si, sufla stampa locale e naz:onaie 4

Si sulla stampa, lecale, nazmna!e ed internazionale = 5

“punteggio assegnato

Criterlo 4 impatto sull'immagine

‘A quale liveflo pud collocarsi il rischic dellevento (fivello apicale, mtermed:o, basso), ovvere la
posizione/it ruole che E'eventuaie soggettn nveste nell orgamzzaznone & elevata medla o bassa?

a livello d di addetto =1 T

& l;vello di coltaboratare o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organtzzativa = 3

a livello di dlrigente d'ufficio generale = 4

2 livello di cépo dipartimento/segretario generaie 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto 1B

0 = nessun impatto; T = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione compless:va del rischio = probablhta X mpattoi

343




Scheda 36

Funzionamento degli organi collegiali

| 1 Valutaz;one della:probabillta

Cnten

Crateﬂo 1: dlscrezmnaiita

*Il processo & dlscrezmnale’?

;No, & del tutto vmcolato =1

=E' parzmlmente vincolato dafla iegge eda ath ammlmstratiw (regolameﬂh dlrettwe cwcolari) 2 L

B parzialmente vincolato solo dalla I Eegge 3

E' parzialmante vincolato solo da atfi amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) 4

IE" altamente _dlscrezmnaie 5

Cnterro 2: ralevanza asterna

aH Processo pfoduce effett] dirett alfesternc de!l ammlmstrazmne i nfer:mento'?

!No ha come destinatario finale un ufficio mtemo 2

S| li n_suFtato de_l processo & rwolto dlrettamente_aq utenti estemn 5 B

! punteggio assegnato|

Cnferlo 3 complesstta del processo

[S; tratta di un processo complesso che comporta 1 comvolg:mento di plu amministrazioni (esclusr i

.controlii} in fasi successive per il consegulmento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

Si, if processo coinvolge pid dl tinque ammlmstrazloni -5

" punteggic assegnato].

|Criterio 4: valore eccmomlco

Gual & Nimpatto sconomico del pmcesso'? )

:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

iComporta l'attribuzione di vantaggs a soggeth estern], ma di non particolare rifieve economico (es borse
H

idi studio) = 3

Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggl a soggetii estemi (es. appalto) = 5

punteggto assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggmnto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralita di affidament ridott))?

No=1

G =

punteggio assegnato

Criterio 6: contfolli

|Anche sulla base detl'esperienza pregressa. it tpr di controfic applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare 1l rigchio?

Sl & molto efficace _2

:5i, costituisce un efficace strumento di neutrahzz,azuone 1

Sl ma in minima parte 4

No i rischio rimane mdlfferente 5 ;

punteggio assegnato

A

Valore stimato della probabilita) . =

133

10 = nessiina probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.

i
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Funzionamento degli organi collegiali

_;’2"'-\féla'téiiéﬁé?Hélﬁk’jsﬁihéﬂd e

aC!’IteﬂO" lmpatto orgamzzatwo L

Rispetto al totale del personale Emplegato nei smgolo servizio (unsta orgamzzatwa semplice} competente
a svolgere ii processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelambito della singola PA,
quale percentuaie di personale & implegata net processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
{goinvolti}

“fino a circa il 20% = 1

@adrcaﬂz;oeé:z

ﬁnc a circa il 60% =

fmo acircalo 80% =

fmo & circa il 100% =

T j)gjﬁ_t_eg_gid ;;gé&naté

E:ri_t;;io 2; impattqi econom_@éo

nei confronti defta PA per ja medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} defla PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

Mozt _
Si=5 . . N
{ . ~ punteggio assegnato|”

—

Cr:teno3 tmpatto reputazmna[e N

‘Nel corso degli ulimi anni sono stati pubb!ucat: su gmmal: o riviste articoli avent! ad oggetto il medesimo|:

evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = =4

51, sulla stampa locale =2

51, suliz stampa naz:onale 3

51 ‘sulla stampa locale e nazuonale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mtemazmnale 5

o punteggio assegnato|

:Criterio 4: lmpatto su!!'smmagine »

A quale lvello pud collocarsi it rischio dell'evento (llvello ap;cale intermedlo basso) owers la
.pos:z:onehi ruofo che E'eventuaie soggetto rweste nell’ orgamzzazlone & eievata, med:a o bassa‘?

a livetlo di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dangente d'ufficio generaie 4

|a livelio di capo dlpart;mentolsegretaﬂo generaie 5

- punteggio assegnato

L S [ ———
i

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore st;mato dell‘lmpatto

3. 'v'alutazio'ne -com' p-te-s'siva:del' rischio

Vaiutazrone comp!essuva del rischio = probablllta X lmpatto

2,33




Sc heda 37 -~

___._1.._‘“

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1 Vafutaznone de!!a probabihta:":'_

Crlter:

Criteric 1: discrezionalita

1 processo e discrezionale?

No, & dei {utto vmcoiato =1

E' parziaimente wncolato solo dalla iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regotamenn direttive, circotan) 4

E' altamente discrezionale = 5 .

punteggio assegnato|

iCriterio 2: rilevanza esterna

\FI processo produce effettn direttl all'esterno dell ammamstraznone dt nfenmento‘?

No, ha come destmatano finale un ufficio mtemo 2

| Si, | nsu!tato del processo & rivelto dlrettamente act utenti esterm -5 o

_ punteggio assegnatol’

Criterio'é complessita del processe

controlli} in fasi successive per il conseguimento def risultato?

‘Si tratta di un Processo complesso che comporta ir comvoigrmento di psu “amministrazioni (escluss i

mNo il processo co:nvolge una sola PA = 1

151, it processo coinvolge pil di tre ammmistrazuom 3

.Sl li processo coinvolge pid di cinque ammimstraznoni 5

_punteggio assegnato|. -

Criterio 4: valore economlco

Qual & Fimpatto economico del processu'?

Ha nievanza esclusivamsnte inferna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggéttl esterm ‘ma di non partlcoiare rilievo economico {es. borse
di studio} = 3

Comporta l'affidamento di consnderevoiu vantaggl a soggettu esterni (es. appa!to) 5

punte"gguT assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del Processo pud essere raggnunto anche effettuando una plurama di operazioni di entita
sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di afﬁdamenti__r_igjotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

‘N&riterio 6: controlli

\Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare i rischio?

:gi costituisce un efﬁcace strum_gg_;_g 'C.il neutrahzzazuone =1
i, & molto efficace = 2

[Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
ISi, ma in minima parte= 4

No L nschlo rimane md:fferente 5 R _

| . . bunteggio assegnato

Valore stimato della probabilita - 1,33 .

i

[

H

H

| — R

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabite.

!




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2, Valutazione dell'impatto '

Cr;teﬂo 1 1mpatto orgamzzativo i ) ] :
Rispetio al totale del personale impiegato nei singolo servizio (unita organizzauva semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del proocesso di competenza della PA) nelfambito della singola PA. |
Equale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pldy:
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizil:
colnvotti)
fino a circa it 20% = 1
fino & circa i 40% =
fino a circa il 60% =

fino a circa |o 80% =4

finc a circa il 100_% =

punteggio assegnatol

Crltenoz impatto economico _ B

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunclate sentenze della Corte de: Contii a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarctmento del danno
nei confronti defla PA per la medesm'ta tipciogfa d| evento o di tipologie analoghe‘?

No*“‘! - T
Si

punteggio assegnato|.

Criteno 3: img lmpa oreputazlonale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbilcatl su glomall o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo i
levento o eventi analoghi? :
No=0

Non ne abbiamo memona =

S, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazmnale 3

Si sulla stampa tocale e nazmnale 4

punteggio assegnatol’

A quale livello pud coilocarsn il nsch:o dell evento (Ewel!o aptca!a, mtermed[o, basso}, ovvero Ia
posizionefit ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘alivello di addetto =1 _
a livello di collaboratore o funzionario = 2

:a livello di dirigente di ufficic non generale ovvera posizione aplcate 0 posizione organizzativa = 3

§

a hvelto di dmgente d'ufficio generale 4
a Iavelio di capo dlpartlmentolsegretano generale 5

punteggio assegnato,|’

Vaiore stlmato dell |mpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

!
i
|

|F " 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione comp!esswa del rischio = probablhta X tmpatto 1,67 :




_ Scheda 38

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

£ :_ Valutazlone delia probablﬁta o

C riterl

Criterio 1: dascrezxonallta

Il processo é drscreznonale?

No, & del tutto vincolato = 1 _
‘E’ parz:almente vincolato dalia tegge e da att ammmrstratw: (regcla

E parzra!mente vincolato soEo dalla Iegge 3

\E’ parzialmente vincolato sofo da atti amministrativi (rego[amentl direttive, clrcolari) 4

E altamente dlscrezmnale =5

punteggxo asseg nato :

‘Criterio 2: rllevanza estema

1l processo produce effetti d!l'ettl allesterno dell’ ammmrstraznone dt nferzmento'?

No, ha come destinatario fi nale un ufficio interno = 2

18I, L nsuEtato de! processo & rivolto direttamente ad utenta _este[m =5

puntegg:o assegnato :

Crsteno 3: complessrté del prccesso

controlfi} in fasi successive per il conseguimento del risultate?

Si tratta di un processo complesso che comporf.a il comvo!grmento di p p|u amministrazion] (esciusa i

No, i processo coinvolge una sola PA = 1

:Si, il processo coinvolge pit di tre ammlmstrazmm 3

ES| i processo coinvolge piil di cinque a ammmlstrazmm 5

t

Criteric 4: va|ore econommc

‘Qual & Fimpatto economico del processo‘?

Ha n!evanza escluswamente mterna =1

di studio) = 3

\Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalio) = 5

punteggio assegnato| .

Griterio 5 frazionabllita del processo

I risultato finale del processo pud essere ra'ggiunto anche effettuando una ﬁlu%iité di operazioni di entita
econamica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidament] ridotﬁ)? )

No =1

§i=

* punteggio assegnato

Cnteﬂo 6: controfll

neutralizzare il nschto')

Anche sulla base dell espeﬂenza pregressa, il tipo di controllo applncato sul processo ) adeguam al:

8i, costituisce un eﬁ‘ icace strumento di neutralizzarione = 1

S| & molto effi cace 2

Sl per una percentuale approssnmatwa del 50% =3

-S| main minima patte=4

No, if rischio rimans indifferente =5

___ punteggio assegnato

Valore stimato della probabil

"y

ita

.0 = nessuna probabiiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

i
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Criterao'l tmpatto orgamzzatwo e :
IR:spetto al totale del personale imp:egaio nel smgolo servizio {unita organizzativa sempilce) competente
i svolgere il processo {o la fase del processe di competenza della PA) nelfambito della singola PA, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivith di piaf
,servm nelf'ambito della stessa PA occorre fiferire la percentuale al personale impiegato nel servizil.
;comvolta)

’ﬂno a circa i1 20% = 1

,ﬂno acrcail40% =2 e -
:ﬁno & circa 1 80% =

ﬂno 7 circa lo 80% =
ino @ girca il 1QQ% =

%_ ~ punieggio assegnato ':.

Cnterio 2: unpatto economaco

Nel corso degli ultimi cingue anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di e :
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno)
nei confrontt defla PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=z5

Criterio 3: |mpatta reputaz;onale
Nel corsa degli uttimi anni sono stati pubblicatt su g|oma!| o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abblamu mermoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Sa sulla stampa nazionale = 3

Sa sulla stampa locale e nazionale = 4

31 sulla stampa, locale, nazionale ed ;nternaznonale =5

; B ~ pqllgggg:o assegnato

Criterio 4: impatto su!l‘:mmagine '

A quale livello pud collocarsi i !'ISChIO dellevento {fivello aplcale. |ntermed|o basso) owvero [al:
posizionefil ruclo che 'eventuale soggeﬂo r:veste nelf' orgamzzaznone & eievata, med|a o bassa? ;

a fivello di addetto = 1 -
a livetlo dl collaboratare o funZionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione ergamzzatwa 3

'a livello di dmgente dlufficio generale 4
a livello di cape dipartimento/segretario generale 5

puntegglo asségnato ;

Valore st:mato dell'impatto .

50 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

i

3 Véluté“zione co'mp'l_e]s'siva*del' ris'c'h'io“ o

Valutazione complesswa del rischio = probabliita X zmpatto 5,40

- — - e i




Scheda 39

L ; L ocheaasy
|

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

. 1 Valutaz:one. della probab:hta

- ' Criteri

‘Criterio 1: discrezionalita

Hi processo & discrezionale?

No, & del futto vincolato = 1

\E parz:a|men_te vmcolato dalla Iegge e da atti ammm:stranw (regola_merttu d;rettwe, curcolan} 2

E‘ parzialmente vmcolatq 5010 4 lo dalla iegge 3

5' aitamente dnscrezmnale =5

i

i o ] _ ) M ~ puntegg:o assegnato|

Cnter:o 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all’ ‘esterno deli’ammlmstrazlone dli rife nfertmento'P B )

Ne, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 -

=N nsultato det pr"ocesso é rivo!to darettamente ad utenh esterm 5

; punteggio assegnato}

1Cnteno 3 complesstté del processo _ o e -
Si tratta di un processo complesso che « comporta il cotnvotglmento di plu amministrazioni {esclusi i|:
;controlh) In fasi successive per il _conseguimento del risultato?

iNo, il processo coinvolge una sola PA =1

LS' if processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 e S

S| zl processo colnvolge pil di cinque ammmlstrazmm 5

_tmggééésséaﬁa'to gy

!Crltarlo 4: valore econom ico

iQual & limpatto economico del processo"

iHa nlevanza esc!uswamente interna = 1

'Comporta fattribuzione di vantagga a sogg'ett'n esterni, ma df non partncoiare rilievo economico ( (es borse
Fds studio) = 3

L e -

i punieggm assegnato

i

-E:riiéirios fraiioﬁéglité"d;iB?Séesét? )

ti! risultato finale del processo pud essere raggnunto anche effettuando una plurahté di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\prurahta di aﬁadamentz  ridotti)?

No=1

iSi=5 S —

i puntegglo assegnato

h.‘.ritenos controlh )

‘Anche sulla base dell’ espemenza pfegressa i tlpo di controllo apphcato sul processo & adeguato a
raeutrahzzare il rischio? :

‘St costltmsce un efﬁcace strumento dl neutrahzzazmne =1

{Si, & molto efficace =2

S, per una 'a percentuale approssimativa del 50% = 3

'Sl ma in minima parte = 4

No, it rischio rimane indifferente =5

| .. bunteggio assegnato

2

3

Valore stimato della probabilita) . -

1,83

s
i
!
H

0 = nessuna probabifita; 1 = improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altaments probabile,

i
i
i

o




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

& U — |

Cﬂterlo _1 |mpatto organiz.zatlvo

Rispetto al tofale del personale tmplegato nel smgo[o servnz&o (umté organizzativa semphce) competente :

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neffambito della singola PA,
.quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivita di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
comvolts}

ifinc a circa it 20% =

fﬂda circa it 40% =

fno a circa if 60% = 3

it 10 O%u

_fmo a circa lo 80% = 4

hunteggi_q_g;ssegriéﬁ i

Craterto 2: |mpat’eo economlcb

inei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe?

Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Contl a carico dij
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |’

No1

8i=5

s 3

punteggio assegnato

;Cnteno 3: impatto reputazionale

‘Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbl:catl sU glornail o riviste articoli aventi ad oggeito i medesimo

evento o evenii analoghi?

No(}

‘Non ne abbiamo memoria = =1

Sr sulEa starmpa locale = 2

S; “sulla stampa nazlonaie 3

S: ‘sulla stampa locale e nazionale = 4

Sa sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

puntoggio assegnato,

Criterio 4: impatto sull’ immagine o

1A quale fivello pud collocars it nschlo dell'evento {[wetlo apicale, mtermedao. basso) OVVEIC Ia
iposizionefit ruolo che !eventuale soggetto riveste nelt‘orgamuazmne é e!evata media o bassa’?

a livello di addetto = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente dl ufficio non generale, ovvero posiziene aplcale o posizione organizzativa = 3

a Tivello i dirigente dufficio generale 4

‘a livello di capo d:pammento!segretano generale 5

puntegglo assegnato i

Valore stimato dell'impatto e

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

B ISR 3. Valutazione complesswa dei r!SCth

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto

3,21



Scheda 40_

1 Gestione della leva

1 Valutazlone della pr"fbabmta:{_'f_;

C rrterl

E;Iuténo‘t discrezionalita

|l_iwpfocesso & discrezionale?

No & del tutto vincolato = 1

‘E’ parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl d:rettwe, c:srco!an) 2

E parzialmente vincolato solo dafla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da attt amml_ntstrgtlw (rego[amenh dlre_ttwe c&rcofarn) =4

E aiiamente_ discrezichale = 5 -

punteggio assegnato|-

Criterio 2: rtlevanza esterna

Nl processo produce effetti diretti alf" esterno dell’ ammantstraz;one d| m‘enmento’? -

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 B )

Sl # risuitato del processdle fivelto direttamente ad u utenlr esterm 5

punteggio assegnato| ..

{Cr;teno 3: complesslta del | processo .

|Si fratta di un processo complesso che i:omporta il comvo!glmento di puu amministrazioni (esclusu i

coretrolil) in fasl successive per i conseguimento del risultato?

‘No, il processo colnvolge una so!a PA=1

ISI il processo coinvolge pidl di tre a mstraznon[ =3
Isii processo coinvolge pid di cinque ammmlstrazionl =5

puntegglo assegnato

Criterio 4: vaiare economicc o
Qual e Ilmpatto economico del pmcesso'f"

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'atfribuzione di vantaggi a soggett: estemi, ma di non part;coiare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

o pur{igég:o assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo ;

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridott)?

H risultato finale del processo pud essere réggiunto anche effettuando una pluralita di operazidﬁi entita

_punteggio assegnato|".

Criterio 6: controili

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell’espenenza pregressa, il t:po di controllo apphcato sul processo é adeguato al:

S costrtulsce un offi cace strumenio di neutralizzaznone =

Ss & moito eﬁ‘ icace = 2

;S:. per una pefcentuale approssxmahva del 50% =3

Si, main mmima parte = 4

‘No. H ﬂSChIO rimane indifferente = 5

___ punteggio assegnato

=3

S

Valore stimato della probabilita;

| — - PN

£
L

O = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabife; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

i . -




Gestione della leva

Crlterio‘t n-npatto organizzatwo B

’coinvolti)

Rispetio at fotale del personale impiegato nel smgolo semzm (umta orgamzzatwa semphce} competente o
a svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PAL
‘quale percentuale di personale & implegata nef processo? (Se il processo coinvolge attivitd di pla}-
'servizi nef'ambito della stessa PA occorre riferire la percentusale al personale impiegato nei servizi

f ino a czrca 11 20% =

fno a circa 11 40% =

'fino a circa Il 60% =

{fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% = 5

__ punteggio assegnato -

'Criterio 2: impatto economico

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte del Contl a carico di :
dipendent; {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

No =1

=5

punt"eéjﬁ %_é_segﬁéto :

Si
F

Cnterto 3 |mpattu feputazmnala

evento o eventl analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbilcati su glornail o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|-

No 0 e

}\lon ne abblamn memona =1

‘51, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa Ioca!e e nazmna' 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed mtemaznonale 5

_ punteggio asseg;:_éto :

Criterio 4; impatto sullimmagine

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio delevento (livello apicale, infermedio, basso), ovvero lag

a livelio di addetto = 1

‘a livello di coliaboraiore o funzaonano =2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aptcale o posizione orgamzzat;va 3

eflo da dsngente d‘uffclo generale 4 _

. punte&gio éssegnéto

Valore stimato dell'impatto '

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3..vélutazi'on_é'c'-.'ém'pless&va.det risc'hid .

;

Vatutazmne complessnva del rischio = probablllta X impatto

0,88

e [P SR E I,



Scheda 41

et m e e s m i e o U —- e ——— e

Gestione dell'elettorato

_5:1 Valutazmne della probablhta

Crlten

Criterlo 1: discrezionalita

il processo ¢ discrezionale?

_No &del tutto vincolato = 1

:E" parzialmente vincolato dallza legge e da atll amministrativi (regotamenb direttive, cwcolarr) 2
i

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

1E' altamente discrezionale=§

punteggio assegnato| -

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce affettl diretti all estemo delil ammlmstrazmne d; nferimento"

No, ha come destinatario fmale un ufﬁcm interno = 2

Si, il nsuEtato del processo & rivolto durettamente ad utentl esterni = 5

___punteggfo aggéénéio L

Cr:teno 3: comptessaté def pfbcesso

.controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

5i tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di ptu amministrazioni (esclu31 il

No il processo comvolge una sola PA = 1

Sl 11 processo colnvolge pit di tre ammmistrazlom a L

S| |! processo coinvolge pill di cinque ammamstrazlom 5

__punteggio assegnato|

Cnteno 4: valore economico

Qual & [impatto economico del processo?

Harlevanza esclusivamente interna=1

Comporta l'attribuzione di vantaggr a soggatu esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
idi studio) = 3

Comporta l'affidamento dl cons&derevoh vantaggi a soggettl esterm {es. appalto) 5

_ puni@ggib aegnéto i

‘Crzteflo 5: frazionabilita del processo

It fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuraluté di operazmm ni di entita
econormica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulfato {es.
pluraiita di affidamenti ridott))?

No=1

Si=5

ﬁunteggio_q'gsegna_'to :

Criterio 6: controfli

mneutralizzare il rischio?

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controfio applicato sul processo & adeguato &

'S, COSt.ItUISC_e un efficace strumento di neutrahzzazron = 'E ‘

S| emQE'tufJ efﬁcace 2

Sl per Hné percentuale appross:matwa ded 50% =

_SI ma in minima parte = 4

No,_li nschlo rimane andlfferente 5

punteggio efssegnato o

: .

Valore stimato della probabilita

;]

=

i
i

O nessuna probabllita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

Va!utaz:one dell'_lmpatto

Crzteﬂo 1 :mpatto orgamzzatwo

coinvoltt)

Rispetto al totale del personale |mplegato nel smgolo servizio {unita orgamzzatwa semphce) competente i
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,}
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo colnvolge l'attivith di pid):
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al personale impiegato nel servizil.

fino @ circa li 20% = 1

fino a circa il 40% = 2 . —

‘fino & circa il 60% = -7

fino & circa lo 80% =

fna‘a E:lrca i 100% =5

__ punteggio aséédﬁéto i

Criterlo 2: impatto economico _

‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologie analoghe?

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di s
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

No=1

Si=5

punteggio assegnato|

Crlterlo 3 ampatto reputazmnale

‘evento o eventi analoghi?

Nei corso degh ultimi anni sono stati pu—bbltE:éﬂ su giomnali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo

fNo‘:O

'Non ne abblamo memoria=1

{Si, sulla stampa locale = 2

8, sulla stampa naz nale=3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

' 5i sulla stampa, Eocale, nazaonaie ed ir mternaz:onale 5

_punteggio asrseg_natb ::Z-

ZCrlteno 4: impatto sull’ ammagme

posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A guale livelio pud collocarsi I rischic dellevento (livello apicale, intermedio. basso), ovvero lag:

& livelio di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

‘a livello di dirigente dt ufficio non generaie, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale =4

& livelio di capo dipartimento/segretario generalé 5

puntegglo assegnato =

{ = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stlmato del!‘lmpatto

. 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazmne complesswa del rischio = probablhta X |mpatto

131




Scheda T e

R e Wdnatiy . S . ]

Gestione degli alloggi pubblici

1 Valutaznone delia probab:lzta': Lo

Cnten

F'Criterio"t discrezionalita
Il processo & discrezionale?
iﬁo & del tutto vmcoiato = 1

‘E parziaimente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve, circolari} = 2

!E' parziaimente vincolato solo dalla Iegge =3
E‘ parziaimente vincolato soio da atti ammmlstratiw (regoiamenti dlrettt\{e. _clrcolan) 4 ]

E' altamente discrezionale = 5 - L — e
i , . punteggio assegnato|

i

Criteno 2. rilevanza esterna -
i! processo produce effetts diretti all estemo dell’ ammnmstrazmne di rffenmento?
No ha come destinatario f'nale un uffcio interno = 2

buhtgggjbf assegnato -

Cr;teno <l complessata del pror;esso ) o

'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvo[gimento di pru amministrazioni (escfus:
Lconirolin) in fasl successive per il conseguimento del risultato?
.No, il processo coinvolge una sola PA = 1

iSE il processo coinvolge pid di tre ammlmstrazroni 3.#,, o ) B
|81, if processo coinvolge piti di’ cingue amministrazioni = 5 } -_"

Criterio 4: valore economico i .
Qual & Iimpatto economico del processo?
Ha ritevanza escluswamente interna = 1 i ;
Comporta l'atirituizione di vantaggi a soggettl esterni, ma df non part:colare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta E‘afﬁdamento di considerevoli vantagg: a soggetn esterm (es appalto) =5

punte§9i6 assegnato :.

Criterio 5: frazlonablhta del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggaunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso rsultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
|Si =

punteggic assegnato

Criteric 6: controlli

Anche sufla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adéguato a
neutralizzare ff risghie?

/i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 )
k3 & molto efficace = 2 o : S
Sk, per una percentuale approssmatwa del 50% -—§ . ' T P I
Sr mainmm;maparte 4 R e
:No, l rischio simane indifferente =5

" pnteggiosssagnate 2

gw_M e —— e P e v -

Valore stimato della probabilital -~ 2,67

r____ . - e .

{0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
]
i




Gestione degli alloggi pubblici

el

2. Va*utaz-onedeh-mpaﬂo o

; Crltenoi 1mpatto orgamzzatn}o - _—

|Rispetto al totale del personale imptegato nei'smgolo servizio (ui'uta drgamzzatzva sempilce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA

coinvolti)

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di piaf:
servizi nellambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

t_“ho a ctrcé H60% = 3

_fno acircail 100% =5

| “ ' punteggio assegnato]_

| -

|Criterio 2 - impatto economico o

‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dij-
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoi:

No =1

Si=5

pqnteggio a%'segnato

Crlteno 3 wnpatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati "pubbl:catu st glornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo :
‘evento o eventi analoghi? :

No=0 o

Non ne abbiamo memona =1

Si, sulla stampa locale =

§i, sulla stampa nazionale =3

Si, sulla stampa jocale e nazmnafe 4

:Si sulla stampa, jocale, nazmnale ed 1ntema2|onale 5

Criteria 4: impatto sullimmagine

punteggio assegnato|

A guale livello pud colfocarsi it rischio delfevento (livello apicale, Intermedio, basso). ovvero lak
-posizionefil rugle che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 4

a livelto di collaboratore © funiionaric =2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcaEe o posizione organizzativa = 3

‘a livelio dt dlrtgente d'ufficio generate 4

2 livelio di capo dipartimento/segretario generale =5

 punteggio assegnato|

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfo; § = superiore

Valore stimato deil'impatto j:"

~ 3. Valutazione complessiva del rischio -

Vatutaz:one compless;va del rischio = probablhta X |mpatto

2,00




Criters

Cr!teno‘! dfscrezlonalita

%t processo e discrezionale?

‘No, & del utto vincolato = 1

{
{E’ parzialmente vincolato dalla Iegge e da attl amministrativi (regolamentu direttive, circolari} = 2

sE' pamalmente vmco!ato solo dalla legge = 3

g pama!mente vincolato solo da atti ammlmstratnn (regolamenn d|rett|ve, circolan) - 4

E' altamente dlscrezmnale 5

puntegglb assegnato

No, ha come destinatario finale un ufﬁc:o interng =2

180, |I nsultato del processo & nvo!to di_retf.amente ad utent « esterm 5

i puntegglo assegﬁato :

| E

(Criterio 3: complessita del processo_

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pic amministraziorﬂescl&si il

lcontroili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘Mo, if processo coinvolge una soia PA=1

}Sa. il processo coinvoige pil di tre a_mmlr_ﬁstrazmnz 3

.5i, il processo coinvolge pil di cingue arn amm:nrstrazlom 5

! _punteggio assegnato|

9

Criterio 4: valore econom ico

Qual & {'impatto economico del processo'? .

Ha rilevanza esciuswamente interna = 1

;dl studic) = 3

Comporta tattribuzione di vantaggf a soggetti esternt ma di non partlcolare rilievo economico (es borse _:_:

puntégglo o assegnato

Criterio §: frazlonabulata del processo o

H risultato finale del processo pud essere raggmnto anche effettuando una pluralita di op operazson: di entita
it»:*c;t:oncm'llca ridofta ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
!plurailta di affidamentl ridotti)?

‘No = 1

Si=

puntegglo assegnato

Cnterlo 6: contro!h

neutralizzare il rischio?

Anche sullz base dell'esperienza pregressa, il tlpo i controllo apphcato sul processo é adeguato al:

Si, costituisce un efficace stmmemo d: neutrailzzazmne 1

'Si, e molto efficace=2

\Sa per una percentualé approssnmatlva del 50% =3

Sz ma in minima parte = 4

No il rischio rimane |ndrﬁerente 5 )

!

B puntegglo assegnato

e —————— PR

|

i
i
i

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabiiita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probatile; 5 = altamente probabile, 1

b e e . . i e e i e




Gestione del diritto allo studio

Cﬂteno‘! rmpatto orgamzzatlvo _ —_— -

Rispetto al totale del personale mp:egato nel smgolo serw2|o (unita orgamzzatwa semphce) competente
'a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale implegato nei servizi|:
coinvoltt)

finoa clrca il 20% = 'I

fino & ¢irca i1 40% =

Ef‘r:tgaclrca il 6{)%-—7 e

ﬁnb a circa fo 80% =

fino a cireai 199?@.: .

punteggm assegnato

Crsteno rio 2 |mpatto economaco o

‘Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
d;pendentl {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno; -
inei confronti della PA per la medesima u;)ologla di evento o di ttpologne analoghe” :

No=1

815

' p_yhteggio as“segnato

;Cntenc 3: 1mpat‘to reputazmnaie

Nel corso deghi ultimi anni sono stati ptibbhcatl su gtornale o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|’
evento o eventl analoghi? =

No 0 s [

Non ne abblamo memoraa =

Si, sulla stampa locale =2 e T

Si, sulla stampa nazlonale 3

Sa sulla stampa Eocale e nazaonale 4

thteggio as;:agnaﬁd g

A quale livello pub collocarst il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laf
posizionefil ruoio che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetio = 1

a liveilo di coﬂaboratore o fur funzmnario 2 -

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pOSiz;one apicale o posmone orgamzzatlva 3

a livello di dirigente d'uff cio generale = 4

Gl hveilo di capo dnparumentolsegretano generaie 5 }

_ puntegglo assegnato]

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 7 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- 3. Valutazione complessiva del rischio -




Scheda 44

1 Valutazmne: del!a probablllta_ Lo

Cnten

Criterio 1: discrezionalith
1  processo & discrezionale?

!No. & del tutto vincolato = 1

|E' parziaimente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2

.E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o
'E' parzialmente vincotato solo da atti amministrati r
iE altamente drscrezwnale -5

Cr:terio 2; r;levanza esterna

Hl processo produce effetti dlreﬁl aﬂ‘estemo deliz ammrmstrazione du r:fenmento’? B
‘No, ha come destinatario fi nale un ufficio interno = 2 R )
15! It risultato del processo & rivolte dxrettamente ad utentl esterm 5

i puﬂééic@#ségﬁéto

Criter:o 3 compiessité del processo o ;
iSi fratta di un processo complesso che comporta il o camvolglmento di plu amministrazion| (escIUSI if
contro{H) In fasi successive per il conseguimento del tel risultato? _ :
mo, |§ processo coinvolge una sola PA = 1T '
8,1l processo ‘coinvolge pid di tre amm:mstrazloni 3 o
.Sl il processo coinvolge piit di cinque ammmlstra_zmm '5"_

y
i
[
!

‘Crlteno 4 valore economlcg o .
|Quat & Timpatto economico def processo?
Ha Ha rilevanza escluswamente interna = 1 i

Comporta Vattribuzione di vantaggi a soggett estarni, ma di non parttcolare riievo economico (es borse

!dl studio} = 3

puntegglo assegnato

E‘i_"itmério 5: frazionabilita del processo o
HI risultato finale del processo pud essere raggiurto anche effetiuando una pluralita di operaziorn di entita
:economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
!plurainté di affidament rldottz)‘?
Nq*1
iSi=5

i
E.lterio 6: controlii

Anche sulla base dell’ espenenza pregressa il npo i controlio apphcato sul processo € adeguato aj ;
nauiral:zzare it rischlo‘?

LS’ & molte efﬁcace =2
iSi, peruna percentuaie apprcssmatwa del 50% = 3

sSE ma in minima parte = 4
No, il rischio fimane indifferente =5 o — Ay
— ___ . punteggio assegnato, 2

Valore stimato della probabilita 1,67

e

§0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabiie,




Cnteno1 lmpatto organizzatlvc ] n i :
Rispetto al totale del personale impxegato nei smgolo semzlo {umta orgamzzatlva semphce) competente :
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) neffambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge {'attivitd di pid
‘servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire ja percentuale al personale impiegato nel serviz
coinvoitl)

|fino & cirea il i1 20% = 1
fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

fino a cwéa Io"BU% =

fnowa‘ circa il 100% =

__ punteggio assegnato]_

Cnte_no fo 2: _|mpatto economlco o

Nel corso degli ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:
nei confronti dellz PA per la medesima t|polog1a di evento o di tzpotog|e anatoghe? :

yNo 1

Si=5

Crtteno 3 empatto reputazuon_ale i
Nel corso deglt ultimi anni sono stati pubb[lcah su glornah o riviste articolt aventi ad oggetto it medesimo
:evento o eventi _apmg!pghl’?
Nozo

Non ne abbzamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale=2
Sl sul!a 3 stampa nazaona!a 3
i8i, sulla Ha stampa iocale e nazionale =
Si suﬁa  stampa, locale, nazionale ed | mtemaz:onala 5

5 Criterio 4: imbatt?sull'imm'agi.ﬁ;

A quale livello pud collocarsi if rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc lal
postzionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coliaboratore o  funzionario = 2

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 '_
ia hvelio“g_z_ capo dipartimento/segretario generale = 5

~ punteggio assegnato|’

Valore stimato dell'impatto

10 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

[E— e e e ———

_ 3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto - _ 1,67 3




e Scheda4s

Gestione del reticolo idrico minore

1 Valuta""lone'de!la probabdlta

Cnterl

[Criterio 1: discrezionalita

H 4 processo & discrezionale?

!No & def :utto vincolato = 1

‘E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament: direttive, circolari) = 2

E' parznalmente vtncolato solo dalla Iegge 3

puntegglo assegnato :

Criterio 2: rllevanza esterna

It processo prcduce effetfi dnrettl all estema delf a_rpm:mstraz;one d| nferamento‘? )

{Ne, ha come destinatario ﬁnale un ufficio interno = 2 )

Sl it risuttato del processo & rivelta dlrettamente éd utenti esterm 5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

iSi tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

.controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? _
No, il processo comvofge una sola PA 1

Sl, al ~processo coinvolge pid di tre ammmlstrazuom
S; il progesso coinvolge pil dl cinque ammi

puntegglo assegnato -

Criterio 4: valore economico e

Qual & l'impatto economico del processo’-’ _

Ha rilevanza esciuswamente interna = 1

ldistudio)s3

aComporta I'atiribuzione di vartaggi a soggettl esterm ma di non part'lcé'lare filievo economico (es borse : :

Comparta lafﬁdamento d| cons;derevoh vantaggu a soggeth es!erm (es appalto) 5

punteggio assegnato|

Cr[teﬂo 5: frazionabilita del processo

I risultato finale detf processo pud essere raggiunto anche ‘effettuando una pluralita di operazioni rr entuta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato (es.
pluralita di affi damenti rldotta)?

iNo = 1

Sivs

punteggio assegnato| |

ai_tério 6: contfc;ili”

neutrailzzare il rtschao‘?

Anche sulla base de!l’ésperien:ié ;ﬁfegressa; il tipo di contrd'lluéwébp!icato sul processoc & édeguéto aj;

S: costﬁu:sce un efficace strumento dn neutrahzzazmne =1 e

Sn & moltc efﬁcace 2

’Sl perung percentuale appross:ma’ava dei 50% =3

S; ma in minima parte = 4

‘No il rischio rin rimane ind:ﬁerente 5

o punteggio assegnato

Va!ore stimato della probablhta

.
|
!
|
|

'2._.

2

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

b

Cnteno 1 lmpatto orgamzzatwo

coinvolti)

Rispetto al totale del personale impnegato nel 5|ngolo servizio (umta orgamzzatlva semphce} competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|:
‘quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pldi:
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|:

fino a circa it 20% = 1

fino a circa it 40% =

f'nc;a circa if 60% =

fino a circa o 80% = S

f‘nb a circa i 10{}% =5

_punteggio assegnato -.

Cnteno 2 mpatto economaco o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico d

nei confronti della PA per la medesima tspologla di evento o di tipologie analoghe‘?

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

:NO"";

-Sl

. jyih:_treggio as;_egn;to :

Crtteﬂo 3: :mpélttb'feputaz:ona!e

‘evento o eventi analoghﬁ

:Nei corso degh ultimi anni sono stati p;hbbilcata su g[omall o riviste articoll aventi ad oggetto o it medesimo :

Noo _____

Non ne abbiamo meamoria = 1

si, sulla stampa Iocale 2

8i, sulEa la stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa iocale e nazionale = 4

S! sulla stampa, locale, 1 naz:oaale edi mtemazmnale =5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sulfimmagine _

‘posizicne/i ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'erganizzazione & elevata, media o bassa?

A gquale Yivello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero iaf

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dmgente d'ufficio generale 4

& livello di capo dip dtparhmento/segretarlo generale 5

punteggio assegnato i

.0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogtia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto, o

' 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto S—



_ Scheda 46

Affidamenti "in house"

_ 'i.:.::_.;:'t Valutazmn:__:._.delia_' probablhta ":::_"

Criteri

‘Criterlo 1: &Eécrezioﬁéluit_é"

Ul processo & discrezionale?

‘No, & del tutfo vingolato = 1

; —
H
!

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti. direttive, circolari) = 2

l-....-.

£ haizaaimente vincolato solo dalla iegge 3

E' barzaalmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl daretlwe, circolaru) 4

E’ altamente discrez;onaie 5

puntegglo assegnato 7

iCriterao 2: rilevanza esterna

i processo produce effetti dlretta allesterno deilammlmstrazuone d| rifenmento‘?

No, ha come destinatario fi nale un ufficio interno = 2 o

ISL il risuliato del processo & r;volto direttamente ad ttenti esterni = 5

_‘ punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

controlll} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che c':omb“c;?tfa" ] i:éinvolgiménto di piﬁ amministrazioni (escfusf ift

No, il processo comvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge piti ditre ammlntstraz.lonr 3

Sa a! processo coinvolge pid di cinque amm:mstrazmm =5

_ punteggio assegnato| .

Criterio 4: valore economico

Quai & limpatto economico del processo?

Ha rrievanza esclusivamente intema = 1

di studie} =3

Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partucoiare rilievo economico (es borse .

Comporta Iaffdamentod considerevoli vantaggl a soggetti esterm (es appailto) = §

puntégglo assegnato i

Criterio 5: frazionabilita del processo _

‘economica ridotta che, considerate complessivamente, aliz fine assicurano lo stesso risultato (es
‘pluralita di affidamenti ridott)?

}i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entits

INo =1

si=

_punteggio assegnato|”

-Cfiterio €: controlli

neutrahzzare il rischio?

Anche sulia base delfesperienza pregressa, Il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a| -

'Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

S; & molto efficace = 2
ErS: per una percentua!e approsmmatwa del 50% =

iS[ ma in minima parte = 4
No it rischio rimane mdrﬁereﬂte 5

punteggro assegnato .

4

Valore stimato della probablhta =

’_,_ e

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.

i
1




Affidamenti "in house"

2 VaEutaznone dell -lmpé'tib [

Cnter:o 1 impatto orgamzzativo

‘Rispetto al totale del personale implegato net 5mgolo semzno (umté organizzauva semp[ice) competenie]
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,}
‘quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivitd di pidf
sarvizi nelffambito della stessa PA occorre riferire ta percentuale al personale impiegato nei servizi”
coinvolt) :
;fno a cirea il 2_0% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = .
fino a circa Eo 80% =

fino a circa :i 1{30% =

“: punteggié as—séénato :

Cnteno 2 :mpatto econom;co

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte del Conti a carico dif:
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno|".
‘nei confronti defla PA per la medesima tipotogla di evento o ¢i tlpoiogte analoghe'?

)NO”"E
Si=5

puntegglo assegnato e

‘_Cr;ter:o?_. impatto reputaz&ona!e - ;
‘Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbllcat: su glornaa o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo)
‘evento o eventi analoghi?

No 0

'‘Non ne abbiamo menmoria = ‘!

8i, suila stampa iqcale 2
Sl sulla stampa nazionale = 3 .
Si sulla stampa locale e nazionale = 4
Su sulla stampa, locale, naz@onale ed mtemaznonale =5

puntegglo assegnato :

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la)
posizione/it ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a Hvello di addetto = 1 -
.8 livello di col coilaboratore 0 funzwnano 2

a livello di dmgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

_ puntegglo assegnato

Valore stimato deli‘lmpatto #

0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiors

| e

g B _; 1 '3'_'3Valut'a'zi'6ﬁe'.cdr'nple's:éiVa'del 'ris'c”hid

Valutazione compiesswa deE rischio = probabmta X tmpatto S 4’;38'




__ Schedad7

F Controlli sull'uso del territorio

N B i numeri che abb:amo msento nella colonna "F’unteggr" s0N0 un mero esempfo per cui
devono essere personahzzat.r da ogni enfe

i -

_'_:':_.Valuta lone della probab:hta

Criteri

[Criterio 1: discrezionalita
i processo & discrezionale?
INo & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenta direttive, csrcofan) 2

sE'_ parzialmente vincotato solo dalla legge =3
{E' parzialmente vincolato solo da atti ammimstrahw (regofament; dlrettlve. circolariy =4
E' altamente d:scremonaie 5

puntegg i@ ég'segﬂ;ia ;

Criterio 2; rilevanza"éstema

No ha come destinatano finale un ufficic interno = 2
ISI it risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterm 5 o
i . _ punteggio assegnato

Cnterio 3: complessita dsl processo ‘ e
’Sl tratta di un processe complesso che comporta il comvolglmento di plu amministrazioni (esclu5| i
1controlli) i in fasi successive per il conseguimento del nsuttato’? B
ENo, if processo coinvolge una sola PA = 1 o
}S; il Processo oomvolge pil di tre ammmustraznom _3

S: il processo coinvolge pid di cinque ammumstraznoni 5 L
§_ punteggio assegnato
_Criterio 4: va'i'ore economico

QuaE & m':patto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

:Comporta Fattribuzione di vantaggl a soggettt esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3
|

; - J—

:Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternt (es, mancata sa nzione) = 5

puntegg!o assegnato

a'iterio 5: frazioﬁabiiité del processo

;li risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
-economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

‘Crlteno 6: controlli

iAnche sulla base delf espeﬂenza pregressa, il tipe di controflo apphcato sul processo & adeguato a
gmautral:zz.:-zre il rischio? B

stjwi:osirtutsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace=2
'S t, per una percentuale approssnmatwa del 50% =
S| ma in minima parte = 4

No, Hrischio rimane ind!fferente 5

puntegglo assegnato RO I '-

Valore stimato della probab:lrta | 3,17

e e

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = puco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile. ?
|




Controlli suli'uso del territorio

Cnteno 1 ;mpatto orgamzzatwo .

Rispetto al totale del personale :mplegato nei smgolo servizio (unita orgamzzatwa sempi:ce) competente
a svolgere Hl processo (o la fase def processo di competenza della PA) nellambito della singota PA,
‘quale percentuale di personale & impiegate nel processo? (Se il processo coinvolge fattivita di pid
‘servizi nellambito deliz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvelt)

fino a circa 1§ 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino acirca il 60% = 3

fnoacircalo80% =4 e _ e

f‘ne acirca i 1{)0% =5

Mif’.‘_’_“feggio é_sseghato :

‘Criterio 2: impatto economico _

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno |
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=s

pungeggio assegﬁatp i

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatn su glomail o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimol|:
evento o eventi ‘analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

8i, sulia stampa locale = 2 R — —

Si, sulla stampa nazionale = 3

1 5i, sulia stampa locale e nazionale = 4

Sr sulla stampa, locale, nhazionale ed intemazicnale = 5
' punteggio assegnato

Criterio 4 imp;tc'sﬂi{'immagine _

A quale fiveflo pud collocarsi il rischio dell'evento {fivelio apicale, intermedio, basso), ovvero la .
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, madia o bassa?

a livello di addetto = 1

a iwetlo i collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a tivello di dirigente d'uffi icio generaie 4

a livello di capo dipartimento/segretario genera!e 5

punteggio aééegnato E

Valore sttmato deli'lmpatto s

0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- 3.Valutazione complessiva del rischio

L Valutazione compiesswa del rischio = probablhta X 1mpatto




 scheda 48 — ]

|
{
[ Controlli sull'abbandono di rifiuti urbani

Crtteﬂ

|Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?
!No, & del tutto vmcolato =1

1= parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, crrcolart) 2

E’ parzialmente vmco!atc solo dalla legge = 3
;E' parzialmente vincolato solo da afti ammimstratlw (regolamenti dlrettwe cnrcolan) 4
= altamente d|screznonale =5

. _punteggio assegnato|

\'Criterio'z rilevénia esterna
Il processo produce effetti diretti alPesterno delE amm:mstrazzone di r:fenmento?
{No, ha come destinatario finale un ufficio mterno =2 L
t§| it risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti estemi = 5 _

punfeggio a_ss@:_ato

|
FCrateno 3 compiessita del processo o o o s
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pili amministrazioni (eselusi i
iCOﬂtTOIEI) in fasi successive per il conseguimento del risultato? &
‘No, il processo comvolge una sola PA =1

iSn, il processo comvoige pit: a ditre ammm!strazuom 3

‘s, il Si, il processo coinvolge pid di cinque amm:mstrazionl 5 )

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qualé! ;mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esoluswamante mtema =1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico = 3

.Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzioneg) = 5

'pl'.mtegg i:d}__s—_segnatd

Criterio 5: frazionabiliié de} pfo'r':'esso

‘II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurality di operazion! di entita
economlca ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?

_punteggio assegnato

Cnterio 6: controli
Anche sulla base delf esperienza pregressa, il fipo di controlio applicato sul processo & adeguato al
;neutrahzzare il rischio?
Sn costituisce un efficace strumento di neufrahzzaznone = 1
LSI & molto efficace = 2

SI, per una percentuale appross:matlva del 50% = 3 )

Si ma in minima parte = 4 — B - e e e

No i fischio rimane m_dnfferente 5 e . e e
punteggio assegnato .3

Valore stimato delia probablhta g 3','00'
= —- - — i RS

i
i
!
1

‘0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabils; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Cnterio 1 lmpatto orgamzzativc _ o
Rispatlo ai totale del personale :mplegato net smgolo servizio (umté orgamzzatlva semplrce) competente g
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, |
quale perceniuale di personale & impiegata nel precesso? {Se il processo coinvolge lattivita df pHl .
senvizi nelfambite della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti)

Fino a circa il 20% = 1 1 h
fino a circa i 40% =
finoacircal 60% =3
‘fino a circa lo 80% = 4

finoacircall 100% =58

_Eritério 2 impatto ecohomi?o L

ENel corso degli ulfimi clhgue anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno).
net confronti della PA per la medesima tzpologla di evento o di tspotogue anaioghe'?

punteggio assegnato|

;Cﬂtano 3: |mpattc reputazionale n :
Nel corso deg!l ultimi anni sono stati pubbiucati su g;omah o riviste artlcoh aventi ad oggetto it medes:mo ;
evento o eventi analoghi?
No=0

"Non ne abbiamo memoria = 1 _
8i, sulla stampa locale =2
|5i, sulla stampa nqz_ioEﬂ_e 3
'S, suila stampa locale e nazionale =4
:8i sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

L punteggio assegnato

‘Cﬂteno 4: i :mpatto suli'immagme

A quale livelio pud collocarsi it rischlo def'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero lal
posizionefil ruclo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ;

a hveIEo di addetto = 1

Ewelio da coliaboratore o funzionario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivelio di dirigente d'ufficio generale 4

. livetlo di capo ¢ dlpammentolsegretano generale 5

punt gic assegnato

Valore st:mato dell'impatto

3 Valutaz;one complesswa del r:sch;o P T

? Valutazu)ne complesswa del rischio = probabmtaxsmpattoL ' 3,00




. sSchedady

e - e i e

{ Procedimento per l'insediamento di una cava

[Criterio 1: discrezionalita

i}l processo & discrezionaie?

‘No & def tutto vincolato = 1

55‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl. diretfive, cwcolars) 2

IE' parz;aimeﬂte vincolato solo dalia legge = 3

E parzialmentg vincolato solo da atti amministrativi (regoiamenn dlrettwe _crrcofan) 4

‘E’ altamente discrezionale = 5

i

e i it

!

punteggio assegnato|

(Criterio 2: rilevanza esterna

iE processo produce effetit dlrettl al!‘estemo dell’ ammmsstrazmne d: ﬂfenmento’?

@io, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2. .

SE i risultato del processo & nvolto_ direttamente ad utentt esterm = 5 o

punteggld aséegnato :

Cr[teno 3 compless:ta del processo

centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta I colnvolglmento di plu ammmlstrazmm {asclus1 it

iNo, H processo coinvolge una sola PA = 1 - _

]Sl il processo coinvolge pii: di tre ammmrstraznom

'Si, if processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =

punteggio assegnato)

Cnterio 4: valore economico

Qual & hmpatto economico def processo'?

g—ia_ rilevanza esciuswamentq_;p_tgma =1

Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilieve economico = 3

§Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternl {es. mancata sanzione}= 5§

. T _punteggio assegnato

Cnterio 5: frazmnabuhta del processo

all fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita
economics ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato?

iNo =1

Si=5

_punteggio assegnato]

Eriterio 6: c;JﬁIt‘rclii

Anche sulla base deli‘espenenza pregressa i tlpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare i rischio?

EN costituisce un efficace strumento dr neutrahzzaz:oné = 1

.Sz é maoito ‘efficace = 2

;Ss per una perc:entuaiéw appross:matwa del 50% = ;m

Si ma in minima parte = 4

iNo iI fischio rin Timane mdlfferenie 5

. 4

Valore stlmato del!a probab;l:ta _

|
;

i

;

! SIS - —
b e e

i

iO = nessuna probabilit; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = prebabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

E




Cnteno ‘1 empatto organlzzatlvo

‘a svolgere il processo (c la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Vaftivith di pil
servizi nellambito deila stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegato nei serviz
coinvoit)

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo éerwzno (umta orgamzzatwa semphce) competente!”

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

Hino a c;)irca e 60% =

fi np‘a. circa lo 8{)% -MM i

i no“a circa it 100% =5

) punteggao assegnato

Crsterlo 2 rmpatto economico

nei confrontt della PA per la medesima tlpologia di evento o di tlpoiog;e analoghe?

Ne[ corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dij:
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannol’

pur;{;&gid é?éégn_éio :

evento o eventi analoghi?

Nel ‘corso degh ultimi anni sono stati b“ubblrcatt su gtomals o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo :

‘Non ne abblamo memoria=1___

Si, sulla stampa Eocale 2 B

Sl. sulla stampa nazionale = 3

Sl. sulla stampa iocale e nazmnale 4

_punteggio assegnato|.

; Criteffé_i; Eﬁ:ﬁé&o sull'immégine

posizionefil ruole che 'eventuale soggetto riveste neli'orgamzzazuone & elevata, media o bassa?

A guale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la

a livelio di addetto = 1

& livello di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non genera!e owvero posizione apicale o posizione erganizzativa = 3

ilveilo d: dsngente d‘uﬂ'" jeio genera!e 4

pu nteggmsségnato

Va!ore stlmato deil'lmpatto :

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; § = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio

1 Valutazaone com ptesswa del rischio = probabshta X lmpatto

am




_ Scheda! 50 §

| Procedimento urbanistico per l'insediamento di un centro commerciale

- __':51 _"_Valutazmne delia probabal:ta'.

[

Crlten. . .._?unfeégi-

Cnteﬂo1 d:screznonalita
[il processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1

E parzialmente vincolaio dalla legge e da atfi amministrativi {rego!amenﬂ dlrethve, crrcolan) 2

g pamalmeme vincoiato solo dalla legge 3
wE parzialmente vincolato solo da atti ammmistratm {regniamentl dlrettlve mrcolan) 4
E altamente d;screz:onaie 5

; punteggm assegnato o

'Cnteno 2: rilevanza esterna N
T processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazions dl rifenmento'?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sr g nsuitéto del processo & rrvoito &lrettamente ad utentn esteml 5 _

punteggio assegnatol.

Cnteﬂo 3 compiess:ta del processo B :
Si tratta di un processo complesso che comporta il cnunvolglmento di p:u amministrazioni (esciu51 il

'contralil) in fasi successive per il | conseguimento del risultato? )
‘No, il processo coinvolge unasola PA=1 T T
8, it processo coinvolge pit di tre awnstg
S, 1l processo coinvolge pit di cinque ammir

Criterio 4 valore economico _
Qual & l‘tmpatto economico del el processo?
E-_ia rilevanza esclusivamente interna = 1

‘Ccmporta F'attribuzione di vantagg; a soggetu esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

,_,f

sComporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggew asterni (es mancata sanzione) = 5

I ] _ punteggio assegnato

@riterio 5;_&52?665&5{5 del process_é

§II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
Iecrmormca ridotta che, considerate compiesswamen;e alia fine assicurano lo stesso risultato?

Wo-1
@_?5 e R

puntegg:o assegnato ;

&TT

:Criterio 6: c;ht;o!h

EAnche sulla base dell espenenza pregressa, i iy hpo di controllo apphcato sl processo é'édegdgiwdwa
neutrslizzare Hl rischio? ) . o &
Sa costituisce un efficace strumento g neutrahzzazmne =1

Sk & molfo efficace = 2

'8, per una percentuale approssimativa del 50%=3 T - R e s |
Su ma in minima parie = 4 : ST
‘No il rischio rimane mdlfferente 5 . S T i

punteggno assegnato 1

a Valore stimato de!la probablhta S 4.00 _. )

b e i L e e e e [

i

:0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: § = altamente probabile.




Cr;terto 1 impatto orgamzzat:vo

coinvoiti)

Rispetto ai totale def personale rmp:egato net smgolo Set‘ViZtO {unita orgamzzatwa semphce) oompetente o
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, ]
quale percentuale di personale & impiegata net processo? (Se it processo coinvolge Fattivitd di pid);
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil:

fino a a c:rca il 20% = 1

fno a circa il 40% =

fno a circa il 60% =

f ino a irea Io 80% =

ﬁno a ¢irea i 100% =

punteggic assegnato|

?riierio 2: impatto economico

nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corse degl ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dij.
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno|-

No = 1

Si=5

i ) ) __— _“punteggio asséé;quo

T

Crlteno 3"“:mpatto reputazmnaie

Nel corso degli uitimi anni sono statl puﬁbil&aﬁ su glomala o riviste articoli aventi ad oggetto H medesimo.

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

SI, sulla stampa naznonale 3

Sl sufia stampa locale ¢ nazionale = = 4

S[ sulla stampa, locale nazionale ed mtemazmnaie 5

purgiégfs;ia assegl}atd' :

‘Criterio 4: impatto sullimmagine

pasizionefil ruolo che Feventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

A guale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovwero laj

'a livelio di addetio = 1

a Ewelio dic collaboratore o funznonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a bvello di dmgente dufficio generale 4

a livello di capo dlpammento/segretano generale 5

punteggm assegnato

Va!ore stimato dell'impatto|

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5§ = superiore

[ "

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione comptesswa del rischio = probabthta x impatto

3 7,00 :




